

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.895.

Madrid.—Viernes 5 de Noviembre de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LOS PROCESOS CÉLEBRES

### MADAME STEINHEIL ANTE EL JURADO

Sigue el interrogatorio de madame Steinheil.—El presidente y la acusada.—Un farsante interrumpe la vista, haciéndose anunciar como complicado en el crimen.—Impresiones.

#### FINAL DE LA PRIMERA SESIÓN

Sigue el interrogatorio.

PARIS (Jueves, madrugada.) M. de Valle prosigue interrogando a la acusada en la siguiente forma:

**M. Valle.**—Ruego a la acusada hable más alto, pues me cuesta trabajo entender sus contestaciones.

**Mme. Steinheil.**—Así lo haré.

**M. Valle.**—Del proceso resulta que usted, desde su juventud, ha sido atractiva, pero ambustera con exceso.

**Mme. Steinheil.**—¡Protesto de esas acusaciones!

**M. Valle.**—No hago más que señalar hechos. Usted mintió siempre: de niña, de joven, de mujer casada. Ha sido en todos los momentos de su vida una perfecta comediante.

**Mme. Steinheil.**—Esas acusaciones se basan en una infame calumnia de una mujer que me odiaba, y que impidió me casara ventajosamente.

**M. Valle.**—No me baso en las declaraciones de la mujer a que se refiere, sino en hechos revelados por la instrucción del proceso. En su juventud hay muchas historias amorosas, según las cuales usted no sobresalió nunca por su fidelidad y constancia.

**Mme. Steinheil.**—El presidente alude, sin duda, a ciertas pequeñas intrigas relacionadas con proyectos matrimoniales. Nada hay en ellas deshonroso para mí.

**M. Valle.**—Dejemos esto. Voy a ocuparme ahora de una leyenda que estuvo a punto, en los comienzos de la indagatoria, de extraviar a la justicia. Se dijo entonces que usted había tenido un hijo antes de su matrimonio con M. Steinheil, y que dicho hijo había sido quien asesinó a M. Steinheil y a Mme. Japy. Todas las noticias convienen en que esto no es cierto, y la acusada confirmará, sin duda, mi creencia.

**Mme. Steinheil.**—Se trata de una falsedad, efectivamente.

**M. Valle.**—Sigamos historizando los antecedentes del crimen. Os casasteis con M. Steinheil, pintor de talento, muy conocido en la buena sociedad de París, y hombre honradísimo, incapaz de una acción villana. Una vez casada, vinisteis a París, y bien pronto nuestro salón fue muy frecuentado. Os convertisteis en una mujer mundana, adulada y galanteada por sus amigos.

Esto entristeció profundamente a vuestro esposo.

**Mme. Steinheil.**—Se ha fantaseado mucho sobre mi vida mundana. Las recepciones que celebraba en mi casa, tenían por único objeto hacer conocer a mi marido, para que éste vendiese sus cuadros provechosamente.

Además, afirmo de un modo categórico que mi marido no sospechó de mí. Jamás creyó que yo pudiera engañarle.

**M. Valle.**—¿Está usted segura de ello?

**Mme. Steinheil.**—Sí. Y protesto de que se me obligue a hablar de estas cosas. Se me fuerza a hablar mal de M. Steinheil.

**M. Valle.**—No es cierto. Usted acusa a su marido espontáneamente.

**Mme. Steinheil.**—(Con amargura.) ¡Espontáneamente!

**M. Valle.**—¿Es verdad que ha hecho usted en diversas ocasiones, al doctor Acheray y a otros, confidencias íntimas sobre los gustos depravados de su esposo?

**Mme. Steinheil.**—No es verdad! ¡Lo niego categóricamente! ¡Esa es una nueva infamia! También se ha hablado mucho de mis relaciones con M. Borderel. ¡Sobre esto hay otra leyenda! Pido que se me cee con dicho señor.

**M. Valle.**—¿Para qué?

**Mme. Steinheil.**—Para que el Jurado se convenga de la razón de ciertas fantasías. A causa de todas estas calumnias se me ha tenido encerrada meses y meses. (La acusada habla con volubilidad extraordinaria. Unas veces su voz es velada por las lágrimas. Otras, se eleva vibrante y enérgica.)

**M. Valle.**—¿Quiere decirnos su opinión personal sobre M. Steinheil?

**Mme. Steinheil.**—Mi opinión personal! ¿Qué tiene que ver con lo que aquí se debate? Sin embargo, no ocultaré que no encontré en él la protección necesaria. No tenía carácter. No se preocupaba de mí y yo tenía que hacer frente a todos los conflictos domésticos. No obstante, jamás hablé mal de él, porque no olvidaba que era el padre de mi hija.

**M. Valle.**—¿Por qué acusó usted falsamente al artista yanqui Mr. Burlingham, poniéndole así a la Justicia en peligro de perseguir a un inocente? Usted dijo que Burlingham era uno de los tres hombres que, vestidos con levitas negras, vio al lado de su cama la noche del crimen.

**Mme. Steinheil.**—Esta acusación me fue sugerida por la misma Policía.

Ruego al Jurado piense en el estado de mi espíritu desde la noche del crimen, noche de atroces sufrimientos, de esos que dejan un recuerdo que nunca se borra.

En todas partes veía a los hombres de las levitas negras. Se me aparecían en sueños, y entonces tenía violentas crisis nerviosas.

**M. Valle.**—Pero entonces, ¿cómo declaró usted luego que todo su relato era fantástico?

**Mme. Steinheil.**—Porque estaba loca. Sólo a una perturbación pasajera de mi cerebro atribuyo aquella rectificación, que fué mi ruina. Los periodistas que me visitaron tuvieron la culpa de todo. Me sugirieron un nuevo plan de defensa, y fui tan cándida que falté a la verdad, a la verdad que me favorecía. ¡Cuán arrepentida estoy de cuanto hice aquella noche!

**M. Valle.**—¿La noche del crimen?

**Mme. Steinheil.**—(Con viveza.) No. La noche en que hablé con los periodistas. Aquella rectificación es absurda. La verdad de lo ocurrido se encuentra en mi declaración primera. Los ladrones y asesinos fueron tres hombres y una mujer horrible, de rojos cabellos.

**M. Valle.**—Dejemos esto. Ya volveremos más tarde sobre la exactitud ó inexactitud de ciertos hechos. Y ahora, dígame usted: ¿A quién se refería usted cuando hablaba de su tía Lily?

**Mme. Steinheil.**—Me refería a un alto funcionario administrativo, muy amigo de mi esposo, y que, a causa de historias largas de contar, había llegado a ser mi protector y mi amante.

**M. Valle.**—¿Vive ese caballero?

**Mme. Steinheil.**—(Con voz lúgubre.) ¡Ha muerto!

**M. Valle.**—¿Y por qué era infiel a su esposo?

**Mme. Steinheil.**—¿Infiel? Esa palabra es muy vaga. Sépase que, hacía quince años, había yo roto toda clase de relaciones íntimas con mi marido.

Estaba, pues, sola en el mundo, porque Steinheil ni me protegía ni ganaba dinero bastante para las necesidades de la casa. ¿Y qué iba a hacer?... (Rumores.)

Pero mi conducta pasada no tiene relación alguna con el crimen horrendo de que se me acusa. ¡Soy inocente! Desde que me prendieron vivo unos días atroces, unas noches espantables! ¡Nadie me demuestra afección! ¡Nadie me consuela en mi amargura! ¡Soy muy desgraciada! (Llora.) ¡No tendrá el Jurado compasión de mí?

**M. Valle.**—Dejemos esto y hablemos de Vert Logis, esa casita de campo tan coquetona que alquiló usted en 1905. El alquiler era pagado por su amante, M. Chouanard. Eso lo sabe hoy todo el mundo.

**Mme. Steinheil.**—¡Nada tiene que ver eso con el crimen!

**M. Valle.**—Si tiene que ver, porque es muy raro que la familia Steinheil, toda, comprendiendo hasta la hija Marta, se llamase cuando vivía en Vert Logis familia Prevost. (Se suspende la sesión por algunos minutos.)

#### Preguntas concretas.

Reanudada la sesión, continúa M. Valle el interrogatorio.

**M. Valle.**—Ruego a la acusada responda a mis preguntas con toda claridad y sencillez, no abuse de los efectos melodramáticos y no procure que el interrogatorio vaya por otros caminos que los que conducen al esclarecimiento de la verdad.

**Mme. Steinheil.**—Yo, señor presidente... **M. Valle.**—De la instrucción resulta que hizo usted desgraciada a su marido. Resulta también que éste trabajaba constantemente, que no se aprovechaba de los productos de las infidelidades de usted y que sólo cometió una falta: no saber imponerse.

**Mme. Steinheil.**—Ruego al presidente... **M. Valle.**—No me interrumpa. Descualificando en este interrogatorio muchos antecedentes necesarios. Está probado que en Vert Logis recibía usted a sus amantes. Sin duda, recibió entre ellos a M. Borderel.

**Mme. Steinheil.**—Ya he dicho que deseo me careen con él.

**M. Valle.**—Se tendrá en cuenta ese deseo, por más que será difícil satisfacerlo. Volvamos al asunto.

Según parece, usted no pedía mucho dinero de una vez a sus amantes. ¿Por qué esto? ¿No eran demasiado ricos?

**Mme. Steinheil.**—Yo tuve durante mi matrimonio muchas angustias de dinero. Contraje deudas de esas que atormentan por la clase de los acreedores. Y tuve que pensar en pagarlas.

**M. Valle.**—¿Pensó usted alguna vez en divorciarse de su esposo y casarse con monsieur Borderel?

**Mme. Steinheil.**—Jamás pensé en ello.

**M. Valle.**—¿Tuvo buen éxito la venta de cuadros organizada el 13 de abril por su esposo?

**Mme. Steinheil.**—No fué tan fructífera como él esperaba.

**M. Valle.**—¿Por qué su madre de usted fué a alojarse a su casa?

**Mme. Steinheil.**—Porque mi hermana vivía en un quinto piso, y como mi madre estaba algo enferma, quise evitarla subir tantas escaleras.

También, a causa de su dolencia, permaneció mi madre en el hotel, en lugar de partir inmediatamente, como pensaba.

**M. Valle.**—Hay en esto una inexactitud de gran importancia. El día antes del crimen, el médico M. Acheray visitó a su madre de usted, Mme. Japy, y la encontró perfecta-

mente. Esto, como comprenderá, desvirtúa sus anteriores asertos.

**Mme. Steinheil.**—(excitadísima.)—Pero ¿es que va usted a deducir de esto que yo he asesinado a mi madre?

**M. Valle.**—Yo no deduzco nada. Sin embargo, encuentro extraño que, estando su madre de usted enferma, se pasara usted el día paseando en Meudon, en vez de cuidarla. Si estaba como dice, ¿por qué la dejó sola en París?

**Mme. Steinheil.**—No crea que estuviera grave.

**M. Valle.**—Además, su madre había venido, según ha dicho, a hacer, en compañía de usted, determinadas gestiones en París. Por otra parte, no encuentro claros los móviles de la insistencia que empleó en hacer que viniera de Bellevue M. Buisson, padre. También desearía saber qué causa la hizo salir inmediatamente para París, después de haber querido dormir en Bellevue.

(La precisión de estas preguntas turba a Mme. Steinheil, que responde de un modo confuso.)

**M. Valle.**—Lo que más le perjudica es las diversas versiones que ha dado de lo sucedido.

**Mme. Steinheil.**—Los acusados están desarmados mientras es hecha la instrucción de su proceso. Ahora veo mi desgracia. Pero todas las preguntas no podrán hacerme confesar lo que no es cierto. ¡Yo no he matado a mi esposo ni a mi madre! ¡Soy inocente!

**M. Valle.**—Ve que está usted muy fatigada. ¿Quiere que suspendamos el interrogatorio?

**Mme. Steinheil.**—Sí. Yo no puedo más. Estoy destrozada.

Queda suspendido el interrogatorio. Los gendarmes se llevan a la acusada, que parece estar de malísimo humor.

#### LA SESIÓN DE AYER

Se reanuda la vista.

PARIS. (Jueves, tarde.) A las doce y cinco minutos de la tarde comienza la segunda sesión de la vista del proceso Steinheil.

Asiste el mismo público de profesionales, periodistas y diplomáticos que concurrió a la sesión de ayer.

La expectación, después de la nueva fase en que ha entrado el proceso, es inmensa.

En medio del más profundo silencio aparece en las puertas de la Sala la acusada.

Dos gendarmes vienen a su lado, encargados de su custodia.

Con aspecto de tranquilidad cruza lentamente la sala hasta llegar al banco de los acusados, donde toma asiento por indicación del presidente.

#### El presidente y el defensor.

El presidente, con acento de gravedad, se dirige a la viuda del pintor y le dice:

—Ruego a usted insistentemente que no renueve sus digresiones de ayer, que tanto la están perjudicando. Si reincide usted en este sistema de defensa, el Jurado podrá ver en él una cosa calculada y no creerá, por consiguiente, en la sinceridad de sus palabras.

**Mme. Steinheil** mueve indolentemente la cabeza y no responde.

El defensor *maitre* Antony Aubin contesta por ella, diciendo:

—Mi defendida intenta probar su inocencia como sabe y puede. Nadie debe ver en sus palabras cálculo é insinceridad.

#### Se reanuda el interrogatorio.

Terminado este incidente, el presidente, M. Valle, aborda la cuestión principal y se refiere a lo ocurrido en la trágica noche del 30 al 31 de mayo.

**M. Valle.**—Es muy extraño que la acusada alejara al perro guardián que tenía en el hotel y que hubiera sido sumamente temible para los criminales.

—Ese perro no me pertenecía—contesta la viuda del pintor.—Además, había desgarrado varios dibujos de mi marido. Los testigos a quienes ayer a udi afirman lo mismo que yo aseguro.

—Esos testigos a que usted se refiere sostienen precisamente lo contrario. Aparte de esto, el perro no era tan feroz y tan dañino ni oía tan mal como ha manifestado usted.

—¡Yo no he dicho semejante cosa! Ha sido Remy Couillard quien ha afirmado que el perro atacaba a todo el mundo, y que constituía un verdadero peligro para los que vivíamos en el hotel.

—Está bien. Será usted careada con Remy Couillard. Pero, por lo pronto, debo advertirle que es raro que su marido de usted no se quejara jamás de que el perro rompiera sus dibujos.

**Mme. Steinheil.** con agitación grandísima:

—Steinheil no está aquí para defenderme! ¡Si estuviera, seguramente confirmaría mis palabras! Tengo, pues, que defenderme yo misma. Pero, en vista de que no es posible que nos entendamos, creo preferible no volver a decir una palabra más sobre el asunto.

#### Discretos.

Continúa el interrogatorio.

**M. Valle.**—Ayer alargó usted los debates, señora, y eso no le conviene, poco ni mucho.

**Mme. Steinheil.**—Parece que le molesta a usted que yo me defienda.

—No me molesta.

—Sí. Y eso no es justo. La balanza de la ley se inclina del lado de la acusación, en vez de mantenerse en el fiel, como es lo razonable. (La acusada, llora.)

El abogado defensor, «maitre» Aubin, protesta igualmente de los términos en que el presidente interroga.

**Mme. Steinheil** (con acento de profunda amargura).—Perdón, señores jurados. Dispensenme si me exalto. Pero he sufrido un año de prisión injusta, y...

**M. Valle.**—Cálmese usted, señora. Lo que la sucede es que ha sido usted siempre muy mimada, demasiado mimada...

**Mme. Steinheil** (interrumpiendo).—Sí, muy mimada y adulada...

**M. Valle** (siguiendo su concepto).—Pero ha pasado ya el tiempo de los madrigales.

**Mme. Steinheil.**—No se trata de madrigales ahora, sino de que estoy resuelta a luchar tanto como pueda, para probar mi inocencia. Puede usted maltratarme, si quiere...

**M. Valle.**—Nadie piensa en eso, señora; pero volvamos a los hechos que precedieron al crimen.

—Estoy deseándolo.

#### Preguntas graves.

**M. Valle.**—Me refiero a los vasos de grogs que hizo usted beber, la noche del crimen, a su esposo y a su madre.

—Eso no tiene importancia alguna.

—El Jurado tal vez no piense lo mismo.

—Hará mal.

—Ya veremos. Mientras tanto, dígame usted: ¿Por qué hizo que su madre se acostara en su cama de usted?

—Porque mi cama era más cómoda que las otras. No creo que esa atención de una hija amante, pueda ser considerada indicio.

—Reservo mi opinión. Haré notar solamente que la cama donde usted se acostó, es decir, la de su hija Marta, se prestaba más que la en que dormía su madre, para atar a la persona que descansase sobre ella.

—¿Qué cosas más extrañas!

—Todo tiene su valor en una prueba de indicios. Por lo mismo, voy a recordar la narración que ha hecho usted de la noche del crimen...

**Mme. Steinheil** (interrumpiendo).—La recordaré yo... Jamás olvido el horrible suceso... Erán tres hombres y una mujer roja... La mujer me preguntó, en términos groseros, dónde guardaba mi familia el dinero y las alhajas... Yo indiqué el escritorio que había en el saloncito... Los miserables me echaron boca abajo, me patearon... Uno de ellos casi me destrozó una muñeca... Luego me volvieron a mi primitiva posición y me amenazaron con sus revólvers...

**M. Valle.**—Eso es, por lo menos, lo que usted cuenta.

—Eso es la verdad... Y hay una pista que la Policía no ha seguido... Me refiero a la tarjeta de invitación a la Exposición de mi marido, que un revisor del Metropolitano encontró en un vagón... La Justicia no me hizo caso... No cumplió con su deber...

(La acusada habla con acento de profunda indignación y alza la voz, que vibra trágica y sonora.)

**M. Valle.**—Cálmese usted, señora...

—No puedo... Me abruma y exasperan las persecuciones que estoy sufriendo desde la noche del crimen...

—Dejemos los efectos melodramáticos, que están fuera de razón, y sigamos discutiendo hechos. Recuerde usted, señora, que no podemos creer sus relatos, porque usted misma los ha desmentido y rectificado. El proceso, en lo que a usted respecta, es un caos de contradicciones.

—Y bien... Discutamos esas contradicciones...

—¿Está usted dispuesta?

—Sí... Por más que creo que voy a volverme loca...

#### Las contradicciones.

**M. Valle.**—Esas contradicciones son muy graves...

—Veamos...

—Primeramente, usted declaró lo de los tres hombres y la mujer roja.

—Es la verdad...

—Luego introdujo usted una perla en la cartera de Couillard.

—Es cierto...

—¿Por qué lo hizo usted?

—Estaba loca...

—Sigamos. Después desmintió usted su primera declaración y acusó a Alejandro Wolff, el hijo de su criada.

—Los periodistas que me visitaron tuvieron la culpa...

—Bueno. ¿Y lo de las alhajas? Entrega usted una lista de las robadas a la Justicia, y el día antes se las envía a su joyero para que las desfigure...

#### Incidentes.

**M. Valle.**—Y hablemos ahora de las ligaduras. El médico que fué llamado al día siguiente del crimen, para asistir a usted, ha dicho que las ligaduras estaban muy flojas. En su opinión, tratábase de una simulación burda.

**Mme. Steinheil.**—(Gritando furiosa.) ¡Pues sin embargo, es verdad! ¡Ese médico miente! —Ya lo veremos.

—Lo que pasa es que la justicia se empeña en no buscar otro culpable, porque me tiene a mí.

—No es cierto eso. La justicia ha hecho lo imposible por encontrar a los asesinos, ó a lo menos por hallar pistas que condujesen al esclarecimiento del terrible suceso. Siguió cuantas pistas usted indicó, sin resultado alguno.

—¡Buscó por fórmula!

—Dejemos esto. ¿Y el tapón de huata que, según usted, la introdujeron en la boca? Los peritos dicen que no tenía señal alguna de saliva.

—¡Eso es otra infamia! ¡Convertir en indicio la mayor ó menor sequedad de un tapón!

—Olvida usted, señora, que ha venido aquí por estar acusada de haber asesinado a su marido y a su madre.

—¡Yo no he matado a nadie! ¡Y menos a mi madre, a quien amaba tanto! ¡Lo juro!

—¿Qué interés tenía yo en cometer ambos crímenes?

#### Ataque de nervios.

**M. Valle.**—Es extraño que los criminales, después de cometer los asesinatos y el robo, lo volvieran a poner todo en orden.

**Mme. Steinheil.**—(Sarcástica.) ¿Se lo ha dicho a usted ellos? ¡Entonces, usted les conoce y debe denunciarlos!

—¡No es ocasión de bromear, señora!

—No bromeo... yo...

(La acusada, que está fatigadísima, y es presa de una gran excitación, se deja caer sobre su banco, llorando y gritando. Es acometida de un ataque de nervios y hay que sacarla de la sala. La audiencia es suspendida. Todos los espectadores dan muestras de viva emoción.)

#### Nuevo interrogatorio.

(Entra de nuevo en la sala Mme. Steinheil. Parece más tranquila.)

**M. Valle.**—Continuemos, señora. —Estoy a sus órdenes.

—¿Quiere usted explicarme por qué razón unos miserables que sólo querían robar, y que tuvieron tiempo para todo, no se llevaron los cubiertos de plata, que estaban en un armario de débil cerradura?

—¡Y yo qué sé! Eso no me concierne.

—Pasemos a otra inexactitud. Usted ha dicho que los ladrones bebieron de una botella de ron. Puen bien. Los peritos no han encontrado en su vidrio y etiqueta más huella que la de los dedos de Couillard.

—Yo no tengo por qué explicar esas cosas. Sólo tengo que decir que no soy un monstruo capaz de asesinar a su madre y a su esposo.

—Continuemos. Usted ha dicho que los miserables la tomaron por su hija Marta, y esto es muy raro. Usted es una mujer de edad, y Marta casi una niña.

—La extraña a usted? No soy tan vieja. Recuerdo que cuando acompañé a Marta a su primera comunión todos me tomaban por su hermana.

#### ¿Es verdad ó superchería?

En este momento se produce un incidente extraño.

Un abogado entrega al presidente una carta, que éste lee.

La firma Juan Lefebvre, y en ella declara éste que ha sido cómplice del asesinato de Steinheil.

Asegura, además, que la mujer de pelo rojo era él.

Se hace entrar al sujeto en cuestión, en medio de una emoción profunda.

Lefebvre es un joven de veintinueve años, con todo el aspecto de un «apache».

Dice que no tiene domicilio ni profesión. Después de muchas vacilaciones, declara que tomó parte en el crimen disfrazado de mujer.

Agrega que le acompañó un amigo, «apache» también, que después de cometidos los asesinatos y el robo partió para el extranjero.

—¿Y los vestidos de mujer?—pregunta el presidente.

—Los quemé al otro día en el bosque de Montmorency.

—¿Y no sabe qué ha sido de su amigo?

—Mi amigo, que era polaco, ha muerto, según mis noticias.

(Mme. Steinheil mira fijamente a Lefebvre.)

**M. Valle.**—¿Le reconoce usted?

**Mme. Steinheil.**—No le he visto nunca. **M. Valle.**—Que lo prenda y le registre. (Los agentes lo sacan fuera.)

La mancha de tinta.

M. Valle.—Hablemos un momento de la mancha de tinta. De la información resulta que los criminales mancharon de tinta el edredón del lecho donde dormía Mme. Japy.

—¿Y qué? —Que una de sus rodillas estaba también, al día siguiente, manchada de tinta.

—Pero, ¿por qué me atormenta usted así? (La acusada, que está nerviosísima, mira.) —Yo no me atormento. Busco la verdad.

—Como todos están fatigados, es suspendido el interrogatorio.

—Vuelve a reanudarse la audiencia. El defensor dice que Mme. Steinheil está fatigadísima y que ruega que el interrogatorio sólo se prolongue algunos minutos más.

—M. Valle.—En la cuestión de las levitas hay muchos puntos oscuros. Además, es extraño que habiendo sido usted sorprendida en pleno sueño, haya podido dar detalles tan precisos de los criminales.

—Mme. Steinheil.—Mis respuestas han sido mal interpretadas.

—M. Valle.—¿Ve usted, señora? —Mme. Steinheil.—Voy a volverme local Repito que acusé a Couillard sin saber lo que hacía.

—¿Y a Wolff? —A instigación de dos periodistas.

—M. Valle.—Hablemos, antes de terminar por hoy, de la invitación a la Exposición Steinheil encontrada en el Metropolitano y de la tarjeta de visita de Mme. Maseline, que tenía escrita al dorso la dirección de un sastre de teatros. Mme. Maseline, en su declaración, ha dicho que hacía tiempo había dejado de ver a los Steinheil, que conoció hace bastantes años.

—No. Fue durante un viaje a los Alpes. —En la declaración de Mme. Maseline consta que ésta no dejó en el Metropolitano ninguna tarjeta de visita, ni menos una invitación para ver los cuadros de Steinheil, porque no se la había mandado éste. Sin embargo, usted, señora, habiendo sabido que el teatro Hebreo había recibido levitas y que el yanqui Burlingham había presenciado cómo el sastre de teatros alquilaba algunas de ellas a la compañía, acusó usted a dicho artista.

—Cree que era culpable. —Sí. Pero luego resultó que en la noche del crimen el yanqui estaba a muchas leguas de París, en Costa de Oro.

—¿Nadie puede equivocarse? —Son muchas equivocaciones ya, señora. Mme. Steinheil inclina la cabeza.

—Se levanta la sesión. Son las cinco y diez de la tarde.

Se halla emparentado con personas que gozan de buena posición y de reputación excelente.

El juez instructor ha mandado a varios inspectores que comprueben las declaraciones de Collard, que ha quedado detenido, esperando que se le imponga el castigo a que se hizo acreedor.

Continúa la impresión favorable a la procesada después de la sesión de hoy.

Mme. Steinheil se ha defendido con verdadero ahínco, mostrándose unas veces altiva y energética y otras excitada y nerviosa en grado sumo al contestar al interrogatorio de la presidencia.

La especie se difundió entre los indígenas, costando gran trabajo convencerlos de la verdad, cuando ya se había producido un pequeño revuelo, que fué conjurado rápidamente.

En las primeras horas de la mañana, tres numerosas brigadas de obreros moros y españoles han desaguado el Parque.

La lluvia ha convertido en lagos algunos campamentos.

También ha habido necesidad de trabajar en ellos activamente para desaguarlos.

Los emisarios imperiales, que tenían el propósito de ir a la alcazaba de Zeluán para continuar sus gestiones, han aplazado el viaje, en vista de la continuación del temporal.

Por la misma razón han quedado aplazados los acontecimientos que se anunciaron éstos días como muy próximos.

MELILLA. Según parece, a raíz de la conferencia que, en las inmediaciones de Zoco el Had, celebró El Bachir Ben Sanair con los jefes de la harka, y en la que estaban representados los Beni Bu Ifrur, el kaid Mizian, notable agitador moro contra España, convocado a sus amigos a una junta, que se celebró en Taxuda, y a la cual asistieron los más caracterizados kaides y cabos de kabila.

El Mizian hizo saber a los cabos de las kabilas que, quien disparase un solo tiro contra los españoles, sin ser atacado, sería multado con cincuenta duros, perdería el fusil y sería encadenado.

De todo ello procede la tranquilidad que reina actualmente.

ALHUCEMAS. (Jueves, noche.) Continúan los moros sin hostilizarnos, viéndoseles en las faenas del campo y remediando los desperfectos causados por los temporales de anteaer.

Llegó el cañonero «María de Molina», el cual, después de comunicarse con la plaza, continuó el cruceo de vigilancia de la costa.

Salíó un bote, que no pudo comunicar con él.

Hubo momentos de verdadera sensación en este duelo persistente entre M. Valle y la procesada.

Respecto al incidente que se ha producido con la aparición del personaje extraño que se presentó de modo tan inesperado a declarar, todo el mundo, pasada la primera sorpresa, cayó en la cuenta de que se trataba de una superchería, y hasta la misma procesada no ocultó su asombro y su incredulidad.

Sin embargo, no ha dejado de producir gran expectación en el público, que ha comentado la súbita aparición de este personaje recordando el caso de que fué víctima, no hace muchos meses, el inculpado Angelo Tardivel.

En poder del detenido se han encontrado un retrato de Mme. Steinheil y una moneda de cinco céntimos, datos más que suficientes para juzgar esta sensacional presentación.

En el Hospital civil han sido dados de alta, para reincorporarse a sus Cueros en Melilla, los enfermos siguientes:

Compañía de Mar.—Ramón Ruffán Ole. Batallón de Cazadores de Reus.—Jaime Fernández Mancilla.

Batallón de Cazadores de Madrid.—Juan Ato Rubio.

ALMERIA. (Jueves, noche.) He aquí la lista de los soldados procedentes de Melilla, llegados hoy a este puerto a bordo del «Veldard»:

Regimiento de Infantería del Príncipe, número 3.—Manuel Priego Castro, de Villalba (Lugo), con paludismo; José Varela Vila, con paludismo, y Dimas Cepacio Viena, de Mieres (Oviedo), con reumatismo; Aquilino Cuesta Castilla, de Flores (Salamanca), paludismo; Isidoro González Martínez, de Sequero (Salamanca), gastritis; Modesto López García, de Puebla de Fortes (Salamanca), bronquitis, y Antonio López Fernández, de Monforte (Lugo), reumatismo.

Cazadores de Cataluña.—Emilio Biderall Santane, de San Pedro (Gerona), bronquitis; Antonio Díaz Ortega, de Alcalá de los Gazules (Cádiz), gastritis.

Regimiento de Burgos.—Rafael González Arturo, de Sangünes (Orense), reumatismo; Florencio Cabrera, de San Cristóbal (Orense), reumatismo; Saturnino Provedho, de Morilla (León), paludismo; Venancio Hueza Humarros, de Vega (León), gastritis.

Regimiento de Guipúzcoa.—Angel Ruiz Oviedo, de Santaolalla (Burgos), tétanos.

Regimiento de León.—Ernesto Carrera Habana y Santos Borreguero, de Casas de D. Antonio (Cáceres), paludismo y bronquitis, respectivamente; Angel Molinero, de Valladolid, paludismo.

Regimiento de Saboya.—Isidoro Pérez Blasco, de Madrid, paludismo; Julio Rodríguez García, de Madrid, paludismo; Enrique Castro Mayoral, de Madrid, enteritis; Victor Manegas, de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real), gastritis; Vicente Palacios Barajas, de Malagón (Ciudad Real), gastritis.

Regimiento de Wad-Rás.—Vicente Hache, de Alcañita (Valencia), enteritis.

Cazadores de Estella.—Justo Monte, de Moltó (Valencia), paludismo; Justo Pastor, paludismo.

DESDE MELILLA Varias noticias de la campaña

Desde Melilla

Rumor absurdo.

MELILLA. (Jueves, mañana.) Esta mañana ha fallecido en el hospital indígena un moro anciano, vendedor del mercado, que ingresó ayer enfermo de un cólico hepático.

Al saberse la noticia de su muerte, algunos vendedores moros, compañeros del muerto, hicieron circular el absurdo rumor de que había fallecido envenenado.

La especie se difundió entre los indígenas, costando gran trabajo convencerlos de la verdad, cuando ya se había producido un pequeño revuelo, que fué conjurado rápidamente.

Escena medioeval.

A la puerta del domicilio de El Bachir también se produjo un pequeño movimiento, debido a lo siguiente:

Dos criados de El Bachir apaleaban a un esclavo de pocos años, secundados en esta operación por el propio Bachir.

La arcaica escena fué presenciada desde la puerta de la casa por un crecido número de curiosos, que entre sí comentaban los incidentes un tanto grotescos de la paliza.

Tranquilidad.

Las noticias recibidas de Zeluán, Nador y otras posiciones acusan tranquilidad.

En las lomas lejanas vense pequeños grupos de moros que caminan en todas direcciones en actitud pacífica y sin atreverse a acercarse a nuestro campo.

Regreso aplazado.

Ha aplazado su regreso a la plaza el regimiento de Saboya.

Vendrá mañana.

También vendrá uno de los regimientos de Caballería del general Huertas, quedando en Nador la brigada Carbó.

Hospital portátil.

El «Mahón» ha traído un hospital portátil completo.

El infante D. Carlos.

Mañana llegará a esta plaza, procedente de Zeluán, el infante D. Carlos.

Un banquete.

Se ha celebrado el anunciado banquete en honor del comandante francés M. Bouquereau, que ha resultado muy brillante.

Cambiando impresiones.

En el Gobierno militar se han reunido hoy los generales que se hallan en la plaza, presididos por el general Marina.

De Alhucemas

Tranquilidad.—Movimiento de barcos.

ALHUCEMAS. (Jueves, noche.) Continúan los moros sin hostilizarnos, viéndoseles en las faenas del campo y remediando los desperfectos causados por los temporales de anteaer.

Llegó el cañonero «María de Molina», el cual, después de comunicarse con la plaza, continuó el cruceo de vigilancia de la costa.

Salíó un bote, que no pudo comunicar con él.

Movimiento de buques

Salida del «Ciudad de León».

tos, cabo de Sanidad Militar, y 25 soldados rozagados.

Heridos y enfermos

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Los heridos y enfermos acogidos en los hospitales civil, militar de San Pío V y de la Cruz Roja, continúan mejorando.

Han sido dados de alta los dos únicos que había en el Hospital Militar, de la primera expedición que trajo el «Cataluña».

Actualmente, todos los que están no ofrecen peligro alguno.

Enfermos dados de alta.

En el Hospital civil han sido dados de alta, para reincorporarse a sus Cueros en Melilla, los enfermos siguientes:

Compañía de Mar.—Ramón Ruffán Ole. Batallón de Cazadores de Reus.—Jaime Fernández Mancilla.

Batallón de Cazadores de Madrid.—Juan Ato Rubio.

ALMERIA. (Jueves, noche.) He aquí la lista de los soldados procedentes de Melilla, llegados hoy a este puerto a bordo del «Veldard»:

Regimiento de Infantería del Príncipe, número 3.—Manuel Priego Castro, de Villalba (Lugo), con paludismo; José Varela Vila, con paludismo, y Dimas Cepacio Viena, de Mieres (Oviedo), con reumatismo; Aquilino Cuesta Castilla, de Flores (Salamanca), paludismo; Isidoro González Martínez, de Sequero (Salamanca), gastritis; Modesto López García, de Puebla de Fortes (Salamanca), bronquitis, y Antonio López Fernández, de Monforte (Lugo), reumatismo.

Cazadores de Cataluña.—Emilio Biderall Santane, de San Pedro (Gerona), bronquitis; Antonio Díaz Ortega, de Alcalá de los Gazules (Cádiz), gastritis.

Regimiento de Burgos.—Rafael González Arturo, de Sangünes (Orense), reumatismo; Florencio Cabrera, de San Cristóbal (Orense), reumatismo; Saturnino Provedho, de Morilla (León), paludismo; Venancio Hueza Humarros, de Vega (León), gastritis.

Regimiento de Guipúzcoa.—Angel Ruiz Oviedo, de Santaolalla (Burgos), tétanos.

Regimiento de León.—Ernesto Carrera Habana y Santos Borreguero, de Casas de D. Antonio (Cáceres), paludismo y bronquitis, respectivamente; Angel Molinero, de Valladolid, paludismo.

Regimiento de Saboya.—Isidoro Pérez Blasco, de Madrid, paludismo; Julio Rodríguez García, de Madrid, paludismo; Enrique Castro Mayoral, de Madrid, enteritis; Victor Manegas, de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real), gastritis; Vicente Palacios Barajas, de Malagón (Ciudad Real), gastritis.

Regimiento de Wad-Rás.—Vicente Hache, de Alcañita (Valencia), enteritis.

Cazadores de Estella.—Justo Monte, de Moltó (Valencia), paludismo; Justo Pastor, paludismo.

culpabilidad, que la generalidad de Barcelona considero como obra de pacificación, creyendo que sobre un torcimiento de justicia podía asentarse la paz de la ciudad.

Al cabo de unas semanas—añade—el resplandor de los incendios demuestra la falsedad de tal creencia.

Hay me siento tan optimista como cuando trabajé por cristalizar el movimiento de Solidaridad.

Se me ha censurado diciendo que hacía una política misteriosa y de habilidad; pero vosotros sabéis que siempre he dicho, adónde iba y cómo iba.

Dice luego que al abrirse las Cortes habían ocurrido dos hechos gravísimos: la guerra del Rif y el fusilamiento de Ferrer.

El último originó en el extranjero una campaña de difamación contra España.

Entiende el orador que al reanudarse las sesiones del Parlamento, éste debió dejarse de discusión y facilitar la acción del Poder, dando un voto de confianza al Gobierno y pidiendo éste a las oposiciones el cierre de las Cortes hasta restablecerse la normalidad y crearse un «criterio nacional español».

Frente al problema planteado por las concupiscencias del Poder, los únicos que se mantuvieron serenos fueron los representantes de Cataluña de todas las fracciones.

Aquellos hombres que habían hablado cien veces de patriotismo cuando pedíamos reformas y la organización interior del Estado, aceptaban el concurso de quienes fuera de España atacaban a ésta.

A propósito de ello recuerda el Sr. Cambó la actitud de Inglaterra durante la guerra del Transvaal.

El Sr. Moret—sigue diciendo—no quería el Poder; pero le empujó el «trust» de la Prensa, y aquellos hombres, que todo lo debían al Rey, planteaban el siguiente dilema: ó el Poder ó la República.

Si Maura hubiera dejado hablar en el Parlamento las voces primeras, no habría venido la crisis en la forma que vino.

Ignoramos el programa de gobierno de Moret. Si éste hubiese venido en otro forma, hubiera dicho si pedía el Poder para el antiguo partido liberal ó para la conjunción que tiene a la derecha a los liberales, en el centro a los republicanos y a la izquierda al anarquismo.

Habría dicho el Sr. Moret lo que pensaba del problema catalán, desapareciendo con ello la ansiedad por que pasa ahora el pueblo catalán.

Esta crisis ha planteado el siguiente dilema: «O España va a la eliminación de quienes plantean crisis, y el régimen no les dará el Poder, ó España renuncia a sus esperanzas de regeneración».

La guerra de Melilla, sigue diciendo, era necesaria; si a ella no hubiera ido el Gobierno, hubiera cometido un crimen de traición; pero por la manera con que se ha organizado la campaña, por la forma con que se han reclutado las fuerzas, y por los mil incidentes desagradabilísimos que se han producido, habremos de exigir responsabilidades tremendas.

El Sr. Maura es culpable, por no haber preparado la opinión, pues el pueblo tiene derecho a saber lo que hacen y van a hacer sus gobernantes. Un pueblo que renuncia a este derecho, un pueblo que renuncia a su ideal, es un pueblo muerto.

Habló de la represión que siguió a la semana trágica. Dice que nada tiene que decir del proceder de los Tribunales militares que aplicaron el Código militar. Sólo puede censurar al Código y a quienes pidieron la derogación de la ley de jurisdicciones, no a quienes lo aprovecharon y aplicaron. Que el Gobierno cometió un error al mandar al Gobierno civil de Barcelona a una persona que no conocía a dicha ciudad.

Dice que el cierre de todas las escuelas obreras y la expatriación de los anarquistas prepararon la campaña en el extranjero y que pudo decirse que ésta era contra la cultura y la enseñanza. No expulsiones, sino acordonamiento, debió hacerse en Barcelona: así lo dijo el Gobierno. Cree éste que cedió la influencia de ciertos elementos de esta ciudad que no supieron tener serenidad en los momentos de peligro. Coadyuvó a la campaña el mal concepto tradicional y en parte justificado, dice, según el cual las cosas de España son miradas en el extranjero.

Hay en París—añade—un Comité de expansión francesa en Marruecos, el cual dispone de grandes capitales, y que cree que la ocupación de las tierras que dominan hoy las tropas españolas significa la destrucción de sus planes financieros. Este Sindicato, aprovechando la leña preparada, le prendió fuego.

El orador no considera fracasado al señor Maura por haber procurado incorporar la política catalana a la política española, pues haciendo una obra de justicia no tenía derecho a esperar más que justicia, y justicia hemos hecho, que todo se paga con la misma moneda.

El Sr. Maura realizó una política española que tenía como obra previa la destrucción de los antiguos partidos para crear verdaderas corrientes de opinión.

Del Sr. Moret dice que por su historia nada debemos esperar de él; pero que Cataluña pesa mucho hoy en la política española. «El Sr. Moret haría todo lo posible para complacerlos; pero habiendo subido apoyado por una Prensa que forzosamente ha de seros contraria, encontrará dificultades en su obra de reparación a Cataluña».

«Juzgaremos la obra del Gobierno, aplaudiéndola ó censurándola. El Sr. Maura hace para España la labor que inició la «Lliga» desde hace diez años.»

Ataca a los conservadores de ésta, y dice que pasado mañana dará una segunda conferencia sobre las posiciones que han de tomar los catalanes.

El orador fué muy aplaudido.

Este diario no pertenece al Trust.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

INTERVU COMENTADA

### El artículo de Mr. Maiziere

He aquí el texto de la entrevista con Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII, publicada por «Le Journal», á que nos referíamos en nuestro número de anteayer:

«Acabo de ser recibido en audiencia privada por el Rey Alfonso XIII. Me apresuro á añadir que ni «Le Journal» ni su redactor debían envanecerse por una circunstancia, que es, sin embargo, única. No se ha concedido á nadie un privilegio, sino solamente un favor á quien pudo escribir en su petición:—Solicito ser recibido por el Rey, porque durante dos meses, en calidad de periodista extranjero, he visto combatir en Melilla las tropas españolas.

—Si ha estado en la guerra con nosotros—respondió el Rey—que venga.

Esta es la única razón de tan excepcional benevolencia, cuya importancia no sería justo desconocer.

Le condujo á Palacio, conducido por el señor duque de Tovar, á quien tuve la fortuna de encontrar en la misma puerta.

Subimos juntos la soberbia escalera de honor, cuyas dimensiones y aspecto hicieron exclamar á un huésped de las Tullerías, bruscamente elevado á las magnificencias regias:

—Mi hermano estará mejor alojado que yo. A nuestro paso, es decir, al paso del duque de Tovar, recogimos las muestras de respeto de los Alabarderos de servicio, tropa escogida, en la cual todos los soldados se parecen á Don Quijote, y en tal momento me vino á la memoria un grabado antiguo que había en mi casa, con la siguiente leyenda:

«Los honores compartidos».

Representaba el grabado un oficial de la Guardia nacional que pasaba con su mujer ante la garita de un centinela. El soldado presenta las armas, y la mujer le devuelve el saludo con una reverencia. A mí me ha ocurrido algo semejante á lo que ocurrió á la mujer del guardia nacional.

La primera persona que hemos encontrado en las habitaciones próximas á la Cámara regia fué un niño rubio y sonrosado, rebosante de salud.

Yo le miré con simpatía que siempre inspira tan temprana edad; pero, lo confieso, sin una marcada deferencia; pero cambié de opinión cuando vi á mi distinguido acompañante unir los talones, quitarse el sombrero, y en actitud de gran respeto, inclinarse profundamente.

El niño era el Príncipe D. Alfonso, heredero del Trono, que en la actualidad cuenta tres años. ¡Que S. A. R. se digné perdonarme el no haber sabido adivinar, bajo la gracia un poco ruidosa del «bebé», la dignidad del Príncipe!

En la antecámara nos despojamos de nuestros pardessus y nos hemos calzado ambos el guante de la mano izquierda. Para aquellos á quienes interesen estos detalles, diré que la etiqueta consiste en ir de levita á las audiencias regias, no llevar puesto más que un guante y tener el sombrero en la mano, lo contrario de lo que se hace en las visitas particulares, en las cuales, de ordinario se deja el sombrero en la antecámara.

A la entrada de la cámara nos encontramos con un amable compañero, D. José Luis Torres, gentilhomme de S. M., cuya ayuda me fué también muy útil en aquella circunstancia.

La cámara en que los tres entramos, es la pieza intermediaria entre la antecámara y la cámara en que recite el Rey.

En ella vi á una dama, un obispo, cuatro oficiales en uniforme de gala y algunas personas de levita.

La dama era una señorita, la señorita de Heredia, dama de honor de S. M. la Reina Victoria.

Los oficiales, el general Milans del Bosch, el coronel conde de Grove, el teniente coronel Echagüe y el barón de Casa Davalillos, ayudante de campo del Rey, y entre las personas que vestían evita, se hallaban el marqués de la Torreña, mayordomo mayor; el duque de Alba, grande de España, y el conde de la Unión, vicesecretario del Rey.

Mediaron algunas presentaciones, después de las cuales, me puse á examinar el decorado de la cámara.

Los dos motivos principales de este decorado, son un retrato de Alfonso XII y otro de la Reina María Cristina.

Además existen varios bustos esparcidos en diversos sitios de la cámara.

El retrato de la Reina Madre ocupa un testero comprendido entre dos ventanas, apenas ocultas por los cortinajes levantados. Permanece de pie ante este retrato de la admirable Reina, cuya ternura y cuya piedad supieron guardar á una madre su hijo, y á España un Rey, cuando entre los pliegues de la cortina de la izquierda noté la presencia de una persona, que miraba á través de un «impertinente», y en la que no me costó mucho trabajo reconocer al modelo del retrato: S. M. la Reina María Cristina.

Al inclinarme, por discreción, giré hacia la derecha, mirando oblicuamente hacia la otra puerta.

Detrás de las cortinas, esta vez vi la graciosa silueta de otra Reina muy rubia. Saludé y la Reina se alejó, no sin que me fuese permitido escuchar—yo escribo esto para de-

cir la verdad—la explosión de una risa. Sin echarme de observador, bien se puede pensar que esta alegría sencilla de joven Soberana, debe ser en este Palacio severo el áureo rayo que ilumina y hace resplandecer las joyas de la Corona de España.

El obispo de León fué llamado el primero, y entonces supuse que debía armarme de paciencia, pues las entrevistas en España entre un Rey y un obispo debían ser largas. Con gran sorpresa mía, el prelado estaría apenas cinco minutos en la regia cámara, y entonces fui llamado á mi vez por el barón de Casa Davalillos y anunciado al Rey.

Del salón, muy pequeño, en que fui recibido, no os diré nada, pues he mirado más á Su Majestad que á la decoración. El Rey vestía uniforme de diario de general de Lanceiros; botas, pantalón y dormán azul de cielo, á cuyo lado izquierdo llevaba bordadas en rojo y verde las insignias de las Ordenes militares de Alcántara, Calatrava, Santiago y Montesa.

Me costó trabajo reconocer á S. M. Ciertamente he encontrado en él los rasgos y la fisonomía del carácter de absoluta franqueza que tanto nos agradaba á los franceses, cuando aclamábamos á Alfonso XIII al lado de un jefe de Estado, que á pesar de su edad se conservaba joven é igualmente sereno ante el peligro común; pero me ha parecido que el Rey estaba acaso, no más triste, no quiero decir tampoco más serio, creo que más grave es la expresión más precisa.

Me tendió la mano y me preguntó:—¿Es la primera vez que visita usted España?

—Esperaba esta pregunta, porque es con ella con la que siempre comienzan las audiencias regias.

Por esta razón tenía ya preparada la respuesta y la recité de corrido, pues no tengo dificultad en confesar que contenía la relación de un incidente que me causó emoción profunda.

—Señor, no—contesté—; la última vez que vi á V. M. fué el día de vuestro matrimonio, media hora después del atentado de la calle Mayor.

Una circunstancia fortuita, el encuentro con el duque de Alba, me permitió penetrar en el Palacio, y á través de una puerta entreabierta, pude ver en el marco de una ventana que da al Manzanares á V. M., á la Reina y á la Reina Madre.

Algunos minutos después, en la plaza de Oriente, vi á V. M., saludando á la multitud con un aspecto casi alegre, de glorioso agradecimiento á la Providencia, que había permitido vuestra salvación.

El Rey no me respondió en seguida; me miró largamente, y cogiéndome ambos brazos, casi familiarmente, me dijo:

—¿Qué quiere usted? Cuando se es soldado hay que tener algún dominio de sí mismo.

—No podré decir á usted—continuó el Rey—cuánto me ha apenado y entristecido—me pareció que en este instante S. M. había encontrado una palabra, irritado, que iba á pronunciarla y que la retuvo en los labios—el ver que en Francia se daba á los sucesos de Barcelona una interpretación tan falsa.

No hablo para la multitud, á la cual algunos artículos de periódico bastan para desparistar. Es siempre generosa, pronta á defender lo que cree justo, á ponerse de parte del derecho y de la verdad, que no es á menudo más que la verosimilitud.

Va de un salto hasta el extremo de su ficción, batalla y manifiesta por una idea que le parece justa y que á veces es errónea; no, no; á esta multitud no la culpo yo; es que en ella hierve la vieja sangre latina. Pero lo que no puedo concebir, es que entre los que protestan se encuentren los nombres de aquellos que ustedes llaman intelectuales. ¡Cómo! ¿Un sabio que no se atreverá á proclamar un descubrimiento antes de haber comprobado cien veces sus experiencias, que se detendría, y con razón, en la duda hasta que hubiese pesado los miligramos y contado las células, tan respetuoso de su ciencia, que rehusara emitir una verdad hasta que la tenga por evidente, comprobada é irrefutable, este mismo intelectual, ¿cómo puede protestar sin investigación contra un juicio emitido con arreglo á las leyes que conoce, y bajo una garantía que tiene indudablemente algún valor, la del honor de los oficiales españoles?

¿Cómo hubiera yo deseado que en este momento hubiese estado allí un sabio francés para sostener la mirada del Rey!

¿Qué quimico se atreverá á venir ante el Rey de España á discutir el valor del honor español?

—El Rey continuó diciendo:—¿Pero qué idea se han formado en Francia de España? Oyendo á ciertos franceses, se cree que somos un país de salvajes. ¿Qué saben ustedes de nuestra historia?

¿Dónde está esa inquisición de que los periódicos franceses hablan tan fácilmente? ¿Y vuestras guerras de religión? «Mata, mata, que Dios reconozca á los suyos.» ¿Quién ha dicho esto? ¿Ha sido un soldado español?

Seamos, pues, de nuestro tiempo y pongamos los años en su lugar y las cosas en su punto.

Yo soy un Monarca constitucional, tan constitucional que ni siquiera tengo la iniciativa del derecho de gracia. No vea usted en esto la expresión de ningún sentimiento, sino la afirmación de un hecho.

Nosotros tenemos Tribunales militares cuyo honor no pueda ser puesto en duda; unos

procedimientos buenos ó malos; una Prensa útil ó nefasta; estos son hechos; vivamos, pues, con los hechos y que el Extranjero prescinda, respecto á las naciones que conoce imperfectamente, de críticas y consejos.

—¿No han tenido ustedes en Francia un affaire?

—¿Dreyfus acaso?

—Sí, eso es; ¿nos hemos mezclado en él nosotros?

Y el Rey siguió diciendo:—Estas críticas francesas, más que irritarme, me han entristecido, pues amo á vuestro país y no puedo olvidar que ha sido en vuestro París donde hice mis primeras armas de Soberano, al lado de un venerable jefe de Estado, á quien tuve el sentimiento de imponer un peligro. Hablemos de Melilla: ¿qué ha visto usted allí?

—Yo dije simplemente lo que había visto; la valentía de las tropas, el admirable valor de los oficiales, á veces contrario á las reglas de la táctica moderna.

El Rey me interrumpió, y dijo en tono sencillo:—Eso es aquí la regla. Los oficiales van delante de sus tropas.

Yo referí, además, las dificultades de la empresa, é hice un paralelo entre la expedición de Casablanca y la de Melilla, en que los procedimientos pudieron ser diferentes, pero las virtudes iguales.

El Rey replicó:—Francia y España no pueden olvidar su acción común en Marruecos ni las condiciones estrictamente delimitadas de su tarea.

—El Tratado secreto hispanofrancés...—me atreví á insinuar.

El Rey, sonriendo, me respondió:—Cuando se dice de un Tratado que es secreto, es que no lo es ya. España ha dado su palabra. Ateneos á ella. Es la prenda más segura que podéis tener, y se concebiría muy mal que en Francia atribuyesen á España intenciones incompatibles con los compromisos que ha contraído.

Y Alfonso XIII me despidió con una graciosa sonrisa y un nuevo apretón de manos.

G. DE MAIZIERE

### LO DEL DÍA

Casi toda la Prensa belga, desde el órgano reaccionario y semifuncional *Le XX<sup>e</sup> Siècle* hasta el órgano socialista *Le Peuple*, expresa su satisfacción á propósito de las reformas que el Gobierno belga se propone implantar en el Congo.

Esta satisfacción del público belga será seguramente compartida por el mundo civilizado, pues con las nuevas reformas se abrirá una era más humana para los infortunados habitantes del Congo, y el período leopoldiano, período de atrocidades sin número y durante el cual han sido considerados los congoleños como bestias y estuvieron á merced de los representantes del Rey Leopoldo, será reemplazado por otro más sano y más suave.

El nuevo período empezará el 1.º de julio de 1910 y es interesante observar que, con las nuevas reformas, el Congo será gobernado por un Comité especial que tenga su sede en Bruselas y esté subordinado al ministerio de las Colonias.

El Rey Leopoldo, por haber dejado los asuntos del Congo bajo el régimen colonial y por haber abandonado su dominio personal, percibirá la cantidad de 50 millones de francos. Un bonito negocio para el Rey de los belgas, que es, por otra parte, un financiero de extraordinaria capacidad.

Precisamente esta manía de hacer negocios—más ó menos delicadamente—es la que le ha atraído la aversión de varios Soberanos extranjeros: entre otros, del Emperador de Austria.

La frialdad que existe entre Francisco José y Leopoldo II es debida á un incidente que data de 1891, cuando los funerales del Príncipe Rodolfo, hijo político del Monarca belga.

Apenas llegado Leopoldo II á la Hofburg, en Viena, hizo venir á su presencia al conde Kalnocky, ministro de Negocios Extranjeros de Austria.

Celebró el ministro con el Rey de los belgas una breve entrevista, que dió en la corte vienesa ocasión á muchos comentarios.

Al día siguiente mismo de los funerales del Príncipe Rodolfo, conferenció el conde Kalnocky con Francisco José, á quien dió cuenta de su visita á Leopoldo II, manifestándole que el objeto de ésta había sido por iniciativa del Monarca belga, cotizar las acciones del Congo y otros asuntos de la Bolsa vienesa. Huelga añadir el enojo que mostró Francisco José.

Y, sin embargo, á pesar de las enormes cantidades que ha sacado del Congo, Leopoldo II continúa espoliado por una avaricia solo comparable á la de Rocketeller, pues el constante ensueño del Rey de los belgas no es otro que enriquecerse por todos los medios posibles y morir multimillonario.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Elecciones en Inglaterra.

LONDRES. El leader liberal Mr. Pease Wigh, en un discurso que pronunció anoche, declaró que las elecciones generales han sido fijadas definitivamente para principios de enero.

El proyecto de retiros obreros.

PARIS. 4. En el Senado ha comenzado á discutirse el proyecto de retiros obreros, quedando rechazada una proposición en la que se pedía se declarara la urgencia del mismo.

DIARIO DE PARIS

### EXPECTACIÓN

(DE NUESTRO REDACTOR)

Dentro de unos cuantos días comparecerá ante el Jurado del Sena «Mez», la bella, frívola y trágica «Mez» para responder de la muerte de su marido, el pintor Stenheil, y de su madre, la señora Japy.

Será de gran resonancia la vista del proceso; de nuevo desatará el escándalo y acaso produzca disturbios sin cuento.

¿La absolverán? ¿La condenarán? De ahí la expectación.

En torno á este asunto tan misterioso la curiosidad pública se mueve impulsada por motivos bien diferentes. Lo que no encontrará nadie es un asomo de piedad.

Contra la pobre «Mez», que yo no sé si es culpable, pero que en el fuero de mi conciencia yo no la creo el monstruo que sus detractores han pregonado, se han desatado todas las pasiones; esta ráfaga de tormenta que continuamente sopla y agita esta Francia sin cesar convulsiva y turbulenta.

Acaso el mayor delito de esta mujer fatal fué haber nacido hermosa. Las hazañas criminales que le pueden imputar es el rendimiento de tantas voluntades á la fascinación de su «sprit»; encantadora de hombres, como la sugestión de los fakires indios encantada y duerme las serpientes. También se la inculpa de la volubilidad; al fin mujer! con que amaba un día y olvidada al otro, admirable malabarista con los amantes, unos que la explotaban, incluyendo á su marido, y otros á quien ella explotaba.

Todo esto es tan corriente y sobre todo tan mundanamente elegante!

¿Quién, en la sociedad «d'élite», con las costumbres que hoy se usan y con las abominables historias que se cuentan, podrá tirar la primera piedra?

Muchos odian á «Mez» por este carácter aventurero de su vida, precisamente los que más la mimaron y la galantearon, amantes despedidos ó amadores repudiados. Y hoy, implacables y rencorosos, la acusan.

Pero, no es esa la cuestión que jurídicamente se plantea. «Mez» ¿mató á su marido? ¿Mató á su madre? ¿Fue cómplice en los dos asesinatos?

El Jurado responderá. No hay una sola prueba que establezca su culpabilidad. Hay indicios, sospechas... Y sin datos fehacientes, ¿se la va á condenar? Ciertamente que un fallo condenatorio sería monstruoso. «Mez» mintió; ella engañó; ella estuvo jugando una farsa teatral. No conocen la psicología de esta mujer histérica, llena de ambiciones, enferma de liviandad, desmoralizada por los mismos que debieron imponerle una disciplina moral, quienes en esos engaños y en esas mentiras quieren encontrar una prueba decisiva de culpabilidad. Porque esta bella «Mez» no hizo otra cosa en toda su vida que mentir, porque acaso no le enseñaron otra cosa que no fuera engañar.

Hay un factor tremendo en este proceso, y es la pasión política. Sin ella, el proceso carecería de importancia, y «Mez» sería una mundana caída, como tantas otras que van rodando por el mundo ó que de nuevo, hermosas y astutas, han vuelto á reconquistar rango en la sociedad. ¡Hay tantas!

Pero «Mez» tuvo la suerte ó la desgracia de ser la amante de aquel fantoche Félix Faure, que de bodegonero llegó á ser Presidente de la República y se dió aires de Emperador. Y Faure murió, y según cuentan, murió en los brazos de «Mez». ¡Ella, vendida al oro judío, lo mató!, gritan como energúmenos todos los elementos que fueron vencidos y arrollados para siempre en el asunto Dreyfus.

Recuerdan que Faure, cediendo á la presión de los conservadores y reaccionarios, se dispuso á denegar la revisión del famoso proceso, sancionando aquella tremenda injusticia consumada reiteradamente en Rennes, y que había levantado un clamor de indignación en el mundo entero.

De no morir Faure, que era un espíritu de lo más vulgar y con unas pretensiones locas, acaso á estas horas la situación política de Francia fuese muy otra. Continuarían las mismas rutinas basadas sobre un crimen legal, horriblemente monstruoso. Sin embargo, era tan fuerte el viento del escándalo, que todo lo hubiese barrido.

Así lo que se quiere condenar ahora en «Mez» no es la muerte del pintor Stenheil y de la señora Japy. Lo que se pretende condenar en ella es la muerte, por un súbito ataque apoplético, de Faure en los brazos de «Mez». Es un nuevo caso Dreyfus en su ambiente.

Tenaces, crueles, implacables, vienen estos días, verdaderas vísperas trágicas, desatando sus iras contra ella las plumas iracundas de Rochefort, de Doumont, de Cassagnac, de cuantos han seguido, estérilmente por supuesto, combatiendo á los que tomaron la defensa del condenado á la isla del Diablo, y fensa del condenado de la isla del Diablo, y hoy denigran á «Mez», como antes escupieron las mayores injurias sobre el cadáver de Zola, uno de los más grandes hombres que ha tenido Francia.

¿Qué irá á pasar?

La vista del proceso será una batalla política. El interés no va á estar en la sala de Justicia, cuyas sesiones estarán vedadas al público, que se proponía ir á escandalizar, sino que estará en la calle, donde los antedreyfusistas comienzan á alborotar.

Si «Mez» sale absuelta, no es difícil que

surja un Gregoire, como en la solemnidad del Panteón, que saque su revólver y dispare á mansalva. Será un «gesto», como llaman á los crímenes políticos ciertos políticos de París.

ANGEL GUERRA.

### HACE CIENTO AÑOS

INGLATERRA.—M. Camming se halla casi completamente curado de la herida que recibió en duelo y ha comenzado á llenar sus funciones de secretario de Estado.

El periódico *Star*, de Londres, dice lo siguiente: «Nosotros hemos siempre manifestado nuestras dudas acerca de la probabilidad de abrirse de nuevo las hostilidades entre Francia y Austria. Basta haber seguido con atención los movimientos de la última campaña y examinar la situación respectiva de los ejércitos combatientes en la época del armisticio para estar persuadido de que no se debe contar con esa energía que caracteriza una Nación dispuesta á sacrificarlo todo por conservar su independencia. La suerte de Austria está actualmente fijada.»

FRANCIA.—Los periódicos de París publican la siguiente noticia, tomada de los periódicos de Inglaterra: «Después de la memorable batalla de Talavera, la bandera francesa cogida al enemigo por el regimiento 23 durante lo más roto del combate, fué presentada á sir Wellesley; pero al día siguiente fué devuelta al jefe de dicho regimiento, con la carta siguiente del ayudante general Stewart:—

«Talavera 30 julio 1809.—Señor: He presentado al general en jefe la bandera francesa tomada el 25 de este mes por el regimiento número 23. Su Excelencia me encarga devolverla, a fin de que, convirtiéndose en propiedad de ese regimiento, sea en adelante á sus ojos un galardón de su admirable conducta.—Tengo el honor, etc.»

El *Moniteur* de París dice que la noticia es falsa, porque las tropas francesas no tienen banderas, sino águilas.

El Parque de Artillería desmiente que los ingleses hayan tomado cañones á los franceses en la batalla de Talavera; la Administración militar desmiente que hayan tomado los estandartes con las águilas imperiales.

Dice que la noticia es una impostura, imaginada para entusiasmar al pueblo de Londres con las hazañas de los ingleses en España.

### MISCELANEA

Proposiciones rechazadas.

PARIS. 3. El Ayuntamiento de París ha rechazado dos proposiciones de los grupos de la izquierda, que pedían se asociara el Ayuntamiento á las protestas contra la ejecución de Ferrer.

Elección de cargos.

PARIS. 3. El Ayuntamiento de París ha elegido la Mesa para reemplazar á la que presentó la dimisión, siendo elegido presidente el progresista M. Ernest Caron, por 42 votos contra 33.

Los demás individuos de la Mesa pertenecen también á la oposición: radicales disidentes y republicanos independientes.

La Hacienda peruana.—Nuevo ministro. LIMA. 3. El Gobierno está estudiando la unificación de la Deuda exterior y la liquidación de lo que adeuda á la Casa Dreyfus, mediante un nuevo empréstito.

El Sr. Carlos Lorero ha sido nombrado ministro de Hacienda.

Del asunto Ferrer.

A título de información publicamos el siguiente telegrama de la Agencia Fabra: «ROMA. 3. El periódico católico «Il Corriere d'Italia» publica un despacho de Madrid diciendo que el cardenal Merry del Val propuso al Papa, que lo aceptó, avisar por la vía diplomática al Gobierno español, de que la Santa Sede no dudaría en intervenir á favor de Ferrer si hubiese de ser aceptada tal intervención.»

Y añado por su cuenta que esta iniciativa hizo que fracasara toda la campaña, basada sobre insinuaciones é insultos hacia el cardenal, quien dió prueba en esa ocasión de su altura de espíritu y su caridad sacerdotal.

Los planes de Juan Franco.

LISBOA. O *Diario Ilustrado* recoge y contesta los rumores que han circulado respecto de activos trabajos hechos por Juan Franco para reconquistar el Poder.

Asegura O *Diario Ilustrado* que la retirada de Juan Franco fué definitiva, y que está dispuesto á no volver á tomar parte en la vida política de su país.

Typaldos, preso.

ATENAS. El jefe de la sublevación de la Marina griega, teniente Typaldos, fué detenido anoche por la policía en la carretera de Kephizia.

Iba acompañado del teniente Dimoulis y de otros dos oficiales.

Todos vestían de paisano.

Avisos útiles.

De moda. Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (reincónada).

### ECONOMICAS

á la par que artísticas alhajas, sólo las vende la JOYERIA MODELO, PELIGROS, 18.

Pídase el Ficarbonato de Sosa de VALDÉS y CARDIN

Es el mas puro y el mejor presentado.

Pérez Molina. Juegos de plata para regalo y copas para sport.—Carretera de San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

¿Cuál es el único chocolate que las más altas eminencias médicas y químicas han garantizado su pureza de sólo cacao y azúcar? El de Victorino Zorrquino, de Zaragoza. De venta: SOBRINO GUINEA, CARRERAS, 27 y 29.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**Ferrol.**—Han regresado: D. Luis Mesía y D. Aquilino E. Alonso.  
 Ha marchado a Madrid la señora viuda de Novás, acompañada de su hija Teresa.  
**Jerez.**—A causa de lo grave de su estado, le fueron administrados los últimos Sacramentos a la distinguida Srta. María Luisa Díaz e Hidalgo.  
 Se encuentra más aliviada la marquesa de Bertemati.  
 Han regresado los señores de Zurita (don Alvaro).  
**Salamanca.**—Se encuentra enferma la señora del capitán de la benemérita D. Juan Núñez.  
**Huesca.**—Ha fallecido en Alcubierre doña Rafaela Alvarez Bailo.  
**San Sebastián.**—Ha dado a luz un niño la esposa de D. Augusto Esteban.  
 Han marchado a Madrid los señores de Gutiérrez de Salamanca y los marqueses de Santa Cristina.  
**Valladolid.**—Han regresado: los condes de la Oliva del Gaitán, D. José y D. Manuel Samaniego y D. Andrés Torre Ruiz.  
 Han salido para Madrid el capellán D. Vidal Heredia y D. Amando Acetes.  
**Victoria.**—Han regresado de su viaje de novios D. Lucio Nalda y su señora, doña Teresa Díaz de Tuesta.  
**Albacete.**—Han regresado a esta capital: D. Carlos García Gutiérrez, D. Jacinto Bayo, el abogado D. Wenceslao Montoya, D. Benito Rosendo, los procuradores D. Juan Parras Molina, D. Antonio Fernández-Cordero, D. Victoriano Martínez con su esposa, y D. Juan Collado Gómez.  
**Salieron:** para Madrid, el abogado del Estado D. Francisco Sanjuán, D. Luis de Teresa y el diputado provincial D. José Gómez Porrás; para Alicante, el catedrático señor Verdes Montenegro y D. Rafael Campos.  
**Cádiz.**—Han marchado a Madrid, don Francisco Ripas y D. Eugenio Baladé.  
 Han llegado a ésta: D. Juan N. Stable, D. Fernando Castaño, D. Aurelio Avila, don Juan Glosande, Mr. Luis Cadours, D. Enrique Gil, D. Domingo Miranda, D. José Claper, D. Alejandro Castro, D. Luis Roca de Togueros y D. Joaquín Carbonell.  
**Avila.**—Ha fallecido la Srta. Segunda Sampédro Moro.  
 Ha salido para Madrid la esposa de don Félix Bragado.  
**Logroño.**—Ha contraído matrimonio don Mariano Ramírez con la Srta. Divina Ruane.  
**Linares.**—En breve contraerán matrimonio D. Joaquín Fés Gascón con la Srta. Encarnación Sánchez y D. Manuel Monró con la Srta. Adela Martínez.  
 Ha marchado a Madrid D. José Yanguas.  
**Murcia.**—Ha fallecido la Srta. Agapita Alcaraz.  
**Cartagena.**—Ha marchado a Madrid don Francisco Conesa.  
 Se encuentra enferma la Srta. Angelita Guepues.  
 Ha mejorado doña Adela Soler.  
 La esposa de D. Tomás Carlos Roca ha dado a luz un niño.  
**Almería.**—Ha marchado a Madrid D. José Rivas.  
**Málaga.**—Ha fallecido D. Manuel Arias Aguilera.  
 Salieron para Madrid los comandantes señores Berris y Sarraís.

**REO DE MUERTE**

## GESTIONANDO UN INDULTO

**Los crímenes de Silverio Sepúlveda.**

**CADIZ.** (Jueves, noche.) Aunque sin grandes esperanzas de buen éxito, continúan las gestiones en pro del indulto de Juan Pedro Silverio Sepúlveda, condenado a muerte y recluso en la actualidad en uno de los calabozos de esta cárcel.  
 En vísperas de que se cumpla el terrible fallo de la justicia, pues el Sr. Moret ha manifestado que no era posible aconsejar al Rey el indulto y se susurra que la ejecución será realizada el martes de la semana próxima, voy a limitarme, consecuente con las prácticas de LA CORRESPONDENCIA, a recordar los crímenes del reo.  
 Juan Pedro Silverio Sepúlveda fue condenado a muerte por haber asesinado en su pueblo natal, correspondiente a la provincia de Cuenca, a un feriante, para robarle.  
 Le fué conmutada la pena de muerte por la de cadena perpetua, y para que la cumpliera fué llevado a Ceuta.  
 De Ceuta logró fugarse. Comenzó entonces para él una complicada odisea.  
 Habiase propuesto llegar a Tánger, y lo consiguió después de mucho tiempo y no menor cantidad de penalidades.  
 Invirtió en el viaje cincuenta días.  
 Los moros comecieron con él toda suerte de atropellos; varias veces le golpearon brutalmente; le redujeron a prisión en tres distintos aduanares. De todos escapó, protegido por las sombras de la noche.  
 Ya en Tánger, no tardó en realizar un nuevo crimen.  
 Mató a un español para robarle treinta duros.  
 Para ello se sirvió de una gumla, abriendo a su víctima desde el vientre hasta el cuello y cortándole después la cabeza para que las autoridades creyeren, por la forma en que se había cometido el delito, que el autor era un moro.  
 Descubierto Juan Pedro Silverio Sepúlveda, traído a la península y juzgado por esta Audiencia, fué condenado a la pena cuyo cumplimiento está próximo.

Silverio Sepúlveda tiene en la actualidad veintiocho años.  
 La madre y dos hermanos de Silverio, gente honradísima, viven en Atalaya de Cañavate, provincia de Cuenca.  
**Noticia confirmada.**  
**CADIZ.** (Jueves, noche.) Confirmada la impresión que adelanté a primera hora de la noche, el próximo lunes, por la mañana, será puesto en capilla el reo Silverio Sepúlveda.  
**QUERO.**

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

**Gestión importante.**

**VALENCIA.** (Jueves, madrugada.) Hoy saldrán para Madrid, en el rápido, el señor Sapiña, jefe provincial de los liberales y los Sres. Ténonor é Izquierdo, presidente y vicepresidente, respectivamente, del Comité de la Exposición.  
 Su viaje tiene por objeto realizar las gestiones encaminadas a conseguir que la presente Exposición regional valenciana sea convertida en internacional.  
 Al efecto, se proponen que sea clausurada en diciembre con el carácter que ahora tiene y abierta nuevamente en abril del año próximo con el carácter más amplio que se la quiere dar.  
 Para conseguirlo, es condición indispensable la de que el Estado conceda una subvención adecuada y digo adecuada porque es sencillamente mezquina la que hubo de otorgar para la presente Exposición.  
 Esto es lo que los comisionados referidos poco habrían de servir las excelencias de sus proyectos si no contarán con una base positiva.  
 Aun cuando las gestiones resultaran a medida de su deseo, no por eso se suspendería el viaje de los Reyes, anunciado ahora.  
 Con ocasión de ese viaje se preparan grandes festejos.

**La actitud de D. Melquiades Alvarez.**

**VALENCIA.** (Miércoles, noche.) Son muy comentadas las manifestaciones que publica «El Mercantil Valenciano», que reflejan el pensamiento de D. Melquiades Alvarez.  
 Confirma las manifestaciones citadas el que, según rumor, el Sr. Alvarez no asistirá al mitin que se celebrará el domingo en Madrid, asegurándose también que en breve realizará un acto político de resonancia.

**La pesca del bou.**

Una Comisión de pescadores ha visitado al comandante de Marina en súplica de que no autorice la pesca del bou en barcos de vapor y que traslade el mismo ruego al ministro, como han solicitado algunos en la Capitania del puerto.  
 También se ha recibido un telegrama de Vinaroz adviriéndose al ruego.

**De la Lonja.**

**VALENCIA.** (Jueves, tarde.) Los precios que rigen hoy en la Lonja son los siguientes:  
 Arroz bomba, 100 kilos, 54 pesetas; idem amonquili, 32,50; alubias pinet, 36; idem amonquili, 35; cacahúes blancos, primera, sacco de 50 kilos, 40; idem de segunda, 36; idem tercera, 34; pasas, de 11 a 23; hiedros borquilla, 3; habas idem, 3,75; cebollas, arropa, 1; alcohol de 90 grados, 51; destilado a vapor, 52.

**La Exposición.**

**VALENCIA.** (Jueves, tarde.) Conforme anuncié anoche, esta mañana, en el rápido de las diez y media, han marchado a Madrid los señores marqués del Turia y D. Juan Izquierdo, presidente y vicepresidente del Comité de la Exposición, respectivamente, y el jefe provincial de los liberales, Sr. Sapiña, los cuales van, como dije, a gestionar la ampliación de la Exposición en nacional ó internacional, siempre a base de un auxilio del Estado.  
 Han sido despedidos en la estación por el gobernador civil, el alcalde, individuos del Comité de la Exposición, conspicuos del partido liberal y amigos políticos.  
 También ha estado el arzobispo, que ha ido a despedir a uno de sus amigos, y al enterarse de este viaje, fué a hacer presente su satisfacción porque tuvieran éxito.  
 Estas gestiones han sido muy bien recibidas por la ciudad.

**VIAJES TRANSALÁNTICOS**

**Los que llegan.**

**CADIZ.** (Jueves, noche.) Ha fondeado en este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Montserrat», procedente de la Habana y escalas.  
 Ha traído los siguientes pasajeros:  
 Doña Petra Pérez é hija, D. Leopoldo Mella, D. Elias Martínez, cónsul de la Guaira; don Marcelino Aburias, D. Antonio Morales, don Luis Viroso Campos, maquinista de la Armada; D. Bernardino Vicente Lomba, D. Rafael Robles, D. Juan González, D. Joaquín Guerrero, D. Vicente Pueyo, D. Rafael de Miguel y familia, D. Cesáreo García, D. José Lastra, D. Francisco López, D. Antonio Luengo, don José Trujillo, D. Teogonio Platón, doña Mercedes Cintrona, doña Josefa Condia, doña Julia Castro, doña Emilia Silva, D. Julio Figueroa, D. Ciriacio Martín y otros, hasta 52.  
 En el «Montserrat» ha llegado, acompañado de su familia, el barón de Jong, gobernador de la Guayana holandesa.  
 Van para Génova.  
 En el viaje de ida del «Montserrat» fué la compañía dramática de Thullier-Pino, celebrando a bordo del transatlántico una hermosa fiesta.

## ANDALUCÍA

**Llegada del gobernador.**

**CORDOBA.** (Jueves, mañana.) En el tren correo ha llegado el nuevo gobernador civil. En la estación le esperaban el presidente de la Diputación, el alcalde, el gobernador interino, representación del cabildo catedral, personal de Obras públicas, Diputación, Instituto provincial, numerosa representación del partido liberal y Comisiones de los pueblos, los cuales le acompañaron al edificio del Gobierno.  
 Acto seguido, el gobernador interino dió posesión al propietario.  
**Soriano, visitando monumentos.**  
**JEREZ.** (Jueves, mañana.) El Sr. Soriano ha visitado las dependencias del Monte de Piedad, cambiando impresiones respecto a los desfalcos con el director y los abogados de las acusaciones.  
 Después visitó el Museo del palacio de Aladro y otros monumentos.  
**Soriano, defensor del «Vivillo».**  
**CADIZ.** (Jueves, mañana.) El Sr. Soriano se propone detenerse en Sevilla para tomar antecedentes del «Vivillo» y su proceso, por haberse encargado de la defensa de aquél.  
**Nuevo gobernador.**  
**GRANADA.** (Jueves, tarde.) En el expreso del Sur de España ha llegado el nuevo gobernador, conde de Campomanes.  
 Esperábanle en la estación numerosos y caracterizados liberales.  
 Dirigióse al Hotel Alameda, y de allí al Gobierno Civil.

**Soriano a Jerez.**

**CADIZ.** (Jueves, noche.) Después de haber sido obsequiado con una comida íntima en Puerta de Tierra, y de visitar el Gran Teatro y la Fábrica de tabacos, ha marchado a Jerez de la Frontera D. Rodrigo Soriano, con los señores Tapia y La Torre.  
 Para despedirle han acudido a la estación solamente algunos amigos íntimos.

**Llegada de Morote.**

**CADIZ.** (Jueves, noche.) A bordo del vapor «Villaverde» llegó el Sr. Morote, procedente de Canarias.  
 Ha manifestado que regresa encantado de aquel país y que dedicará algunos artículos a ensalzar sus adelantos.  
 La travesía del «Villaverde» ha sido bastante molesta, á causa de los temporales.

**Marino uruguayo.**

**CADIZ.** (Jueves, noche.) El marino uruguayo Sr. Ibarra marcha mañana, á bordo del vapor «Villaverde», para Valencia, desde donde seguirá con dirección á Austria.  
 El Sr. Ibarra ha hecho grandes estudios de la Armada española, y ha sido condecorado con la cruz del Mérito Naval, por sus trabajos con motivo de la explosión del polvorín de San Fernando.  
 Muchos marinos españoles fueron á despedir al Sr. Ibarra.

## JOYERIA DE MODA

**Últimas novedades en pulseras de pedida. Daniel de Lucas y C.ª, Carretas, 3.**

## ARAGÓN

**Política local.**

**ZARAGOZA.** (Jueves, tarde.) Hay gran animación, desde los radicales hasta la extrema derecha, para las próximas elecciones municipales.  
 Los conservadores, al presente, están divididos en dos bandos.  
 Los que no consideran á Ossorio como jefe, se reúnen en el Centro Azucarero con los carlistas y los de la Liga católica, teniendo ya candidatos, cuyos nombres reservan como secreto de confesión.  
 Los otros, los que siguen á Ossorio y dirige D. Rafael Pamplona, se reunirán uno de estos días para designar candidatos.  
 Se dice que tienen el propósito de que en su candidatura figuren sólo los más jóvenes del partido.  
 Los liberales son en la designación los más retrasados, sonando entre los nombres el del médico Sr. Baldello, al que se le supone también candidato á la Alcaldía, en sustitución de D. Martín Bel, cuya juventud y delicado estado de salud, hacen suponer será alcalde poco tiempo.  
 Los republicanos tampoco tienen completa la candidatura, pues los nombres que suenan acaso sufran alguna modificación.  
 También se proponen presentar una candidatura prestigiosa.  
 Los radicales harán una antevotación.

**Otras noticias.**

Ha marchado á Teruel el gobernador de aquella provincia, Sr. Naval.  
 —Ha entrado en sociedad la Srta. Conchita Pinillos.  
 —Ha fallecido el párroco de Alcalá de Ebro, D. Manuel Llera.  
 —Por la Alcaldía se han dado órdenes terminantes para que sean desalojadas todas las casas que amenazan ruina, y cuyo estado hace temer peligros, en caso de nuevos temporales de agua.  
 —Se reciben noticias de las Cinco Villas, participando que los labradores están contentísimos porque la lluvia ha beneficiado la sementera.  
 —Son esperados aquí los señores general Weyler y Suárez Inclán.  
 A la estación saldrán á recibirles el gobernador civil y otras personalidades.  
 Se supone que permanecerán aquí algunas horas.

**Accidente ferroviario.**

**ZARAGOZA.** (Jueves, noche.) El guardafreno del tren de mercancías descendente de

Calatayud á Zaragoza, cayóse ayer del tren cerca de Embid de la Ribera.

El joven Antonio Morales le encontró en el túnel 22 y entre él y Florencio Bel recorrieron al guarda freno, llevándole a casa de Manuela Lázaro, donde le apreciaron y curaron varias heridas.

Los empleados del tren no se dieron cuenta de la falta del guardafreno hasta llegar á Paracuellos de la Ribera, de donde salió una máquina de socorro.

El personal halló al herido en la casa del cura párroco, D. Demetrio Yagüe, desde donde le condujeron al furgón, después de dar las gracias al párroco para que las transmitiera á todo el vecindario.

### Los carlistas.

El partido carlista organiza para el domingo una misa de comunión, á las siete, por el alma del duque de Madrid.

—Mañana es probable que quede definitivamente designada la candidatura carlista para concejales, después de una reunión que se celebre en casa del jefe provincial, señor Comyn.

### Noticias religiosas.

El prelado Sr. Soldevila conferirá estos días órdenes sagradas.  
 —Ha sido nombrado ecónomo de Pedrosa el presbítero D. Julio Gil.

### El tratado con Cuba.

La Cámara de Comercio ha mostrado su adhesión á la petición formulada al Gobierno por entidades análogas en favor de la celebración de un tratado de comercio con Cuba.

### Más noticias.

Ha llegado la duquesa de Nájera, que pasará varios días aquí.

—La marquesa de Squilache, que se encuentra en Alhama, ha recibido de Su Santidad Pío X el nombramiento de dama noble de la orden del Santo Sepulcro.

Al nombramiento acompaña el Pontífice la insignia de la orden, que es una alhaja de brillantes y rubies sobre lazo de «moirée» negro.

—El alcalde saliente, Sr. Irazo, y el teniente alcalde, Sr. Marraco, han celebrado una larga conferencia para tratar de las cuestiones relacionadas con el empréstito de 25.000.000.

Parece que son varias las ofertas recibidas.

## CANARIAS

**Vapor italiano.—Escuadra francesa.—Canarias y el Gobierno.**

**LAS PALMAS.** (Jueves, mañana.) Después de reparar averías en este puerto, ha zarpado con rumbo á la Argentina el vapor italiano *Lombardía*.

Del 10 al 12 del actual llegará aquí una escuadra francesa, compuesta de cuatro acorazados. Se preparan fiestas en obsequio de los marinos.

La Prensa de esta capital publica hoy artículos protestando contra el propósito del Gobierno de dar facultades especiales al gobernador civil de Canarias, por considerar que se agrava así el problema planteado.

Se preparan mítines y manifestaciones para pedir que desista el Gobierno de tal proyecto y resuelva la cuestión pendiente, dando mayores atribuciones á la autoridad de Canarias.

## CASTILLA LA NUEVA

### Ilustres huéspedes.

**OROPESA.** (Jueves, mañana.) Los duques de Frias, Santaña, el conde de Morni y el marqués de Cayo del Rey, han visitado esta villa y sus hermosos monumentos, testigos gloriosos de los ascendientes del duque de Frias.

La población entera les ha hecho un cariñoso recibimiento.

## CATALUÑA

### Rumor desmentido.

**BARCELONA.** (Jueves, tarde.) El gobernador y el jefe superior de Policía han desmentido rotundamente la noticia publicada por un periódico local referente á haberse descubierto á los autores de los atentados terroristas.

Es la misma noticia que hace dos semanas circula entre la gente, y carece de fundamento.

Días pasados la transmití desmintiéndola. Hoy ha vuelto á circular y ha sido telegrafiada á Madrid.

Los atentados siguen impunes.  
 Los heridos de la calle del Obispo siguen su curación.

### Estreno con incidentes.

Anoche se estrenó en el teatro Nuevo la zarzuela, traducida del alemán, titulada «Fledermans».

El teatro estaba lleno.  
 La obra había dado lugar á incidentes y hasta denuncias al Juzgado por creerse con derecho á representarla otra Empresa.

A consecuencia de la falta de ensayos, los entreactos se hacían interminables, durando una hora y pico y dando lugar á algunos alborotos en el público.  
 El segundo acto terminó á la una y media, retirándose mucho público al empezar el tercero.

### Esperando á Weyler.

Se ha dictado una orden general de la plaza para la formación de tropas en el caso de que el general Weyler no renuncie á los honores que le corresponden á su llegada á Barcelona.

### Fábricas paradas.

Durante la actual semana están paralizadas las fábricas de hilados y tejidos de la razón social Gallifa y Vila, de Manresa y San Juan de Vilatorrada.

Con éstas son cinco las fábricas que no trabajan en aquella comarca.

### El doctor Cortés.

El vicario general, doctor Cortés, obispo auxiliar, se halla muy mejorado en su dolencia.

Hoy ha salido de casa en carruaje.

### Visita episcopal.

El obispo de la diócesis ha empezado las visitas á las Comunidades perjudicadas por los sucesos de julio.

### Excavaciones artísticas.

Comunican de Ampurias que han terminado este año las excavaciones artísticas que se han venido practicando por cuenta de la Junta de Museos de Barcelona.

El último día de las excavaciones fueron encontrados un busto de mármol blanco, perfectamente conservado, y un hermoso capitel en magnífico estado de conservación.

### Rusiñol.

Ha llegado, procedente de Granada, el pintor Santiago Rusiñol.

### La vuelta de Lerroux.

**BARCELONA.** (Jueves, tarde.) El concejal Sr. Vila, íntimo amigo de Lerroux, ha recibido una carta de éste, diciendo que se pondrá en camino en seguida que estén restablecidas las garantías constitucionales.

El último día de las excavaciones fueron encontrados un busto de mármol blanco, perfectamente conservado, y un hermoso capitel en magnífico estado de conservación.

### Contra un rumor.

El gobernador ha desmentido nuevamente el rumor de que tuvieran las autoridades pista alguna en.....

(Interrumpe la censura)..... que había remitido á los Tribunales al periódico local que, haciéndose eco del rumor, dió anoche amplios detalles, señalando incluso á los presuntos culpables.

### Accidente del trabajo.

**BARCELONA.** (Jueves, tarde.) Telefonéan de San Andrés de Palomar que en la fábrica de los Sres. Portabella y Compañía, estando limpiando un pozo negro tres obreros, resultaron uno muerto, otro gravísimo y el tercero en estado agonizante.

### La conferencia de Cambó.

A la conferencia que esta noche dará el Sr. Cambó en la Liga regionalista han sido invitados solamente los corresponsales de los periódicos de Madrid.

### Las causas pendientes.

Los Consejos de guerra celebrados hoy han carecido de importancia.  
 Continúan siendo excarcelados provisionalmente varios encartados en bs sucesos de julio, confirmandose que la jurisdicción militar se inhibirá á favor de los Juzgados civiles en todas las causas que se siguen por hurto y robo durante los sucesos de julio.

Solo entenderán los militares en las causas por incendio, rebelión y sedición.  
 Entre ellas figuran algunas que por la índole del delito piden penas graves, como son las motivadas por incendios en San Andrés, desarme de somatenes, incendio de material ferroviario y otras por el estilo.

### Buen tiempo.

Ha mejorado el tiempo, cesando el temporal y apareciendo despejado el firmamento.  
 Han salido del puerto algunos buques mercantes extranjeros y españoles, que se hallaban aquí fondeados.

## VALENCIA

### Consumero abogado.

**ORIHUELA.** (Jueves, mañana.) En el sitio denominado Molino de la Trinidad, del río Segura, ha sido hallado el cadáver del empleado de consumos Juan Antonio Martínez, el cual pereció ahogado, ignorándose cómo ocurrió el suceso.

### Una protesta.

Distinguidas damas de la aristocracia dedican estos días á recoger firmas del vecindario, con objeto de llevar á la superioridad, enérgica protesta por los sucesos de julio en Barcelona.

Todos los pueblos de la rega baja del Segura se han adherido á la protesta; ésta llevará firmas de personas de todas clases sociales.

### Sin agua.

Hace varios días, la población carece de agua potable, á causa de haber quebrado la Compañía abastecedora, que reside en Barcelona.

La población se surte para el consumo de las aguas de la fuente de San Francisco y, de varios pozos particulares, evitándose con esto un conflicto grave.

### Dos víctimas.

**COCENTAINA.** (Jueves, tarde.) La rotura de un poste de la línea conductora de fluido eléctrico de la Eléctrica Valenciana ha causado dos víctimas.

Eduardo Martín Pérez, de veintidós años, vecino de Cocentaina, y otro individuo, cuyo nombre se ignora, fueron alcanzados en el campo por uno de los cables rotos y murieron en el acto.

El entierro de ambos ha sido presidido por el alcalde.

## VASCONGADAS

### Republicanos y socialistas.

**BILBAO.** (Jueves, madrugada.) El partido socialista, en votación que ha terminado esta noche, ha acordado por gran mayoría la coalición con los republicanos para luchar en las próximas elecciones municipales.

### La Diputación de Guipúzcoa.

**SAN SEBASTIAN.** (Jueves, noche.) En breve marcharán á Madrid los comisionados por la Diputación de esta provincia para gestionar diferentes asuntos sometidos á la resolución del anterior Gobierno.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

5 de noviembre de 1859.

Uno de nuestros colegas dice que tiene importantes noticias de Marruecos.

Según estas noticias, el Emperador ha nombrado un jefe para cada tribu, el cual deberá entenderse con el general en jefe para todos los asuntos concernientes a la guerra. A todos los jefes nuevamente nombrados se les ha entregado cierta cantidad de armas y municiones para que las distribuyan, ascendiendo hasta el presente a 10.000 el número de espingardas repartidas, entregándose a los moros de Rey unas 2.000 carabinas de precisión recientemente adquiridas. Se ha pedido noticia de los caballos que necesita cada kabila, con objeto, sin duda, de proveer de ellos a los jinetes a quienes hagan falta, formando algunos escuadrones de Lanceros escogidos. Como no es fácil averiguar la exactitud de estas noticias, nos limitamos a contarlas según nos las cuentan.

Asegura un diario de Zaragoza que un jefe superior retirado se ha presentado a aquel señor capitán general, exponiéndole el proyecto de organizar un batallón de seiscientos plazas de tiradores aragoneses, con destino a la guerra. El uniforme deberá ser propio del país y muy parecido a los antiguos fusileros o milicianos que tan excelentes y activos servicios prestaron en no lejanos tiempos.

En los días 22 y 23 del pasado se oían desde Chafarinas, hacia el campo fronterizo, cañonazos y descargas de fusilería.

Entre los moros se notaba mucha actividad. Habían llegado a resguardarse del temporal varios vapores franceses que habían dejado en Nemours las tropas que habían recibido a bordo en Orán y Génova.

Los estudiantes de la Universidad Central, siguiendo el ejemplo de sus compañeros de provincias, han presentado al excelentísimo señor rector una instancia solicitando se les permita abrir una suscripción entre ellos, para con su producto socorrer a las familias de los primeros soldados que mueran en África, y ofreciendo sus personas, en caso de necesidad, para defender los derechos de la patria contra los moros.

La guerra contra el África que es, sin disputa, la más popular que se ha visto de algunos siglos acá, excita indistintamente el patriotismo de todas las clases de la sociedad española. Diariamente recibimos cartas en que se nos da cuenta de ofertas de todo género y que el poco espacio de que podemos disponer nos impide trasladar a nuestro periódico, por lo que suplicamos a los que con ellas nos favorecen no se den por ofendidos. Nos creemos, sin embargo, en el deber de dar cuenta de los más notables sacrificios que se hacen en aras de la dignidad nacional y citamos con orgullo los hechos que hablan muy alto en favor del digno clero español. El señor D. Angel Amores, arcediano de la santa iglesia catedral de Tuy, ha cedido en favor del erario, la mitad de su asignación, que es de 14.000 reales, y el presbítero D. Pablo González Vizcaino, vecino de esta corte y respetable sacerdote, ha pedido a S. M. que se le designe un puesto en el Ejército expedicionario, para ejercer su sagrado ministerio sin percibir por ello remuneración de ningún género. Tranquilos pueden ir a África nuestros valientes soldados y ya que les sobra valor para luchar contra los crueles enemigos de nuestra santa religión y de nuestra ultrajada honra nacional, no les faltarán tampoco recursos de ningún género, mientras haya un corazón español al lado acá del Estrecho.

Parece que el gobernador de Jaén ha ofrecido el 25 por 100 de su sueldo para las atenciones de la guerra con Marruecos.

Muy en breve debe llegar a Algeciras un buque inglés, cargado con el material necesario para el cable que ha de poner en comunicación la península con Centa. Nuestro compatriota, el conde de Torre Díaz, ha prestado un gran servicio activando la conclusión de este importante asunto que tanto ha ocupado a la Prensa.

Encabezando el «Irrac-Baf» un entusiasta y bien escrito del Sr. Movellan, dice:

«Si los vascos se presentan en Marruecos no blandirán hoy aquella «corta espada» que tanto temían los romanos; pero sus disparos serán certeros y sus bayonetas, en obras, largas: ¡Oh! el rifleño, a pesar del valor que se le supone, no resistirá el ímpetu de los batallones vascones a quienes conocerá desde lejos por su agilidad y soltura, por sus «boinas coloradas» y por aquel cántico célebre con que siempre supo vencer. Si sus gritos son poderosos cuando embisten, nosotros también tenemos el «sansoa», el «irintzi», el «aurreri mutillac» que inflama los corazones y que conduce a la pelea. Nuestros gritos de guerra son más fuertes que los suyos, los nervios de nuestros hermanos más vigorosos también. Si ellos montan ágiles caballos, ágiles también son los miembros de los vizcainos; si ellos pelean en guerrilla y a la desbandada, hábiles también somos nosotros en esta clase de lucha.

Los detalles de la salida del vapor «Rita», de San Sebastián, son dignos de conocerse. Ocupábase en recibir las tropas, cuando, descargando un terrible huracán sobre la costa, se vió el «Rita», que tenía muy mal fondeado en la Concha de San Sebastián, expuesto

a un desastre. Así lo comprendió su inteligente y bravo capitán, Sr. Arano, y viendo que garreaba el buque y que se exponía a estrellarse ó varar, y a presenciarse acaso un drama terrible, zarpó, dió fuerza a la caldera y salió al mar, cuando la tormenta amenazaba con más furia; de este modo dejó en tierra unos 80 hombres del batallón que debía conducir, algunos caballos y varias piezas de Artillería de corto calibre; pero salvó a su buque y las preciosas vidas de tantos soldados como tenía a bordo.

La Maestranza de Caballería de Sevilla ha aprobado por unanimidad una proposición presentada por el señor marqués del Moscoso, para que suplique a S. M. la Reina se digne admitir la oferta de satisfacer el importe de las 24 piezas de la cuarta batería de cañones rayados de montaña, que en la actualidad se preparan en la fundición de aquella capital, así como el de sus montajes, cajas de municiones y bastes, rogando al mismo tiempo a S. M. tenga a bien permitir inscriba en las enunciadas piezas la circunstancia de haber sido donadas por aquella ilustre Corporación. Dicese que estos gastos ascenderán a 25.000 duros.

Una carta que escriben a «La España» desde Algeciras, con fecha del 29, da detalles acerca del desgraciado fallecimiento del brigadier Barcaiztegui. A la una de la noche anterior, el señor brigadier se sintió indisputado del vientre; llamado el facultativo y examinando el estado del paciente, dijo que procedía de alguna indigestión y que no inspiraba cuidado. A las tres ya se presentaron los vómitos con todos los síntomas del cólera, pero que no ofrecía nada alarmante; mas a las seis la enfermedad varió completamente, presentándose muy grave, y a las diez dejó de existir tan bellísimo jefe, causando en toda la población un sentimiento profundo. Todos los atacados el día 28, a las once de la noche, añade la carta, empezaron a morir, y a la una de la tarde ninguno existía.

SEVILLA, 4. Además de los 200.000 reales ofrecidos para acémilas, en Morón han ofrecido 15 más, aparejadas, en calidad de reintegro; Carmona, 22, y Cazalla, 12.000 reales para el mismo objeto.

SAN SEBASTIAN, 5. Salió toda la tropa destinada a África. Desde la salida de los vapores, tiempo bueno, viento duro, intermitente al Sur, mar poca.

VALENCIA, 5. Mañana se embarcarán las tropas que hay aquí destinadas a África.

ALICANTE, 5. El cónsul inglés en Tánger se ha embarcado el domingo a bordo de un vapor de guerra de su nación, permaneciendo en aquella bahía. De Tetuán no se ha retirado ningún individuo del Cuerpo consular, por creerse que allí no llegarán las operaciones. En Tánger, digase lo que se quiera, los aprestos de guerra no son grandes.

## Al partido conservador

Instrucciones electorales.

El Sr. Maura convocó ayer a la Comisión ejecutiva nombrada en la última reunión de las mayorías, y quedaron acordadas las siguientes instrucciones al partido conservador para la venidera campaña electoral:

«La ruptura entre los partidos constitucionales, que es uno de los irreconciliables vicios originarios de la situación política actual, a la vez que nos veda toda conexión con los gobernantes, nos obliga a extremar nuestros cuidados para no compartir la responsabilidad de los estragos que su conducta causa en los intereses supremos y permanentes de la Nación.

Aunque las elecciones municipales difieren mucho de las de diputados y senadores, no podemos evitar que la coligación de los elementos revolucionarios las utilice para sus fines políticos, y prácticamente les secundarios los conservadores si no antepusieran a todo miramiento de partido la causa de la Monarquía, cifra política de cuanto amamos y servimos.

Dependerá de las circunstancias la conveniencia de sostener ó retirar candidaturas conservadoras, reputando siempre subalterno el interés de obtener las concejalías. Nuestros votos, como todos aquellos que no quieran colaborar a la campaña revolucionaria, deberán emitirse en favor del monárquico que en cada lugar y caso tenga mayor probabilidad de triunfo contra la coalición de las izquierdas.

Las dudas que, dentro del partido, suscitan la aplicación de esta norma de conducta, deberán ser consultadas en la Comisión ejecutiva.»

## LOS MUERTOS QUE VOS MATAIS...

Por cuestión de intereses discutieron ayer, en forma bastante agria, D. R. M. y su casero, D. J. F.

La discusión se acaloró en tal extremo, que M., enfurecido, sacó un revólver y disparó contra F. Este cayó pesadamente a tierra. —¡Le he matado!—dijo M.—, y asustado de lo que acababa de hacer, salió de la casa donde se había desarrollado el drama, y no paró de correr hasta la Cárcel Modelo.

Es un hombre honrado, que no quería ocultar su delito, y se constituía preso por haber dado muerte a un semejante.

De la Cárcel Modelo fué remitido R. M. al Juzgado de guardia, donde supo, con la natural satisfacción, que el muerto por él goza de perfecta salud, pues la bala ni rozó siquiera a F. M., y éste, después de pasado el susto, había almorzado tranquilamente.

¡Qué satisfechos estarán los dos a estas horas! ¡El muerto y el matador!

## CASA REAL

Dos horas ha durado el Consejo de ministros presidido por S. M.

El Sr. Moret dedicó gran parte de su discurso a los problemas exteriores, examinando minuciosamente con este motivo la revolución de Grecia y la cuestión social en Inglaterra.

Luego trató de nuestra situación en Melilla y de los propósitos del Gobierno respecto de esta campaña; y refiriéndose a otros asuntos de orden interior, hizo una exposición de los planes de descentralización administrativa que se propone el Gobierno desarrollar por decreto.

Respecto de éste, ha manifestado el Presidente del Consejo, que no podrá publicarse tan pronto como quisiera y se ha dicho, en atención a que está aún en preparación.

A la salida del Consejo, el ministro de la Guerra dió la noticia de haber salido de Burgos para Melilla dos baterías Krupp, que serán emplazadas en la Alcazaba de Zelúan.

El Sr. Moret puso a la firma del Rey algunos decretos, respecto de los cuales guardó reserva, hasta el extremo de decir que no había llevado firma.

La Corte ha vestido de media gala por ser día del Infante D. Carlos.

Su Majestad la Reina doña María Cristina oyó misa en el palacio de SS. AA., misa que ayudó, el sólo, el Infante D. Alfonso, primogénito de D. Carlos.

Por decreto de esta fecha, S. M. el Rey se ha dignado nombrar jefe superior de Palacio, sumiller de Corps y guardasellos al marqués de la Torre, cuya designación ha sido por todo extremo bien acogida y considerada como un gran acierto del Monarca. El nuevo jefe superior de Palacio continuará siendo mayordomo mayor de Su Majestad.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al marqués de Santillana, que estará a las órdenes del Rey de Portugal; a los señores vizconde de Bermuy, D. Carlos Salamanca y conde de los Llanos; a los gobernadores de Lérida, León, Huelva, Badajoz y Segovia, y al gentilhombre de S. M. Sr. Gómez Landero.

Su Majestad la Reina fué cumplimentada por la condesa de Fuente Blanca, señora de Concas y duques de Arión.

Su Majestad el Rey de Portugal llegará a Madrid el lunes por la mañana.

De un modo cierto se sabe que llegará a esta corte el día 8.

Al día siguiente de su llegada asistirá a una revista militar, que se celebrará en el campamento de Carabanchel.

## ARENAL, 15

En la camisería de los hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, hallará el público elegante lo más elegante y nuevo en impermeables, paraguas, corbatas, chalecos, chales, guantería, camisería, etcétera, a precios increíbles de baratura.

## EJERCITO Y ARMADA

Servicio de la Plaza para el 5 de noviembre.

Parada: Castilla, Saboya y Segundo Mixto de Ingenieros.

Jefe de parada: Señor teniente coronel de Covadonga, D. Luis Muñoz.

Imaginería de ídem: Señor teniente coronel del Quinto Montado, D. Manuel Echanove. Guardia del Real Palacio: Castilla, sección del Quinto Montado y 22 caballos del Príncipe.

Jefe de día: Señor coronel de Villarrobledo, D. Rafael Sarthou.

Imaginería de ídem: Señor coronel del Quinto Montado, D. José Francés.

Visita de hospital: Segundo capitán del Quinto Montado.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán del Príncipe.

## Boda aristocrática en Zarauz

La señorita doña Beatriz Gil Delgado y el conde de Santa Coloma.

En Zarauz se habrá celebrado ayer la boda de la encantadora señorita doña Beatriz Gil Delgado con el conde de Santa Coloma, una de las personalidades de la aristocracia española que gozan más justas simpatías en la sociedad. La ceremonia se habrá verificado en familia.

Toda la sociedad de Madrid, en la cual goza general consideración las familias de los contrayentes, se asocia a este fausto suceso.

Ambos contrayentes están adornados de cualidades que los hacen ser muy simpáticos. Pruebas de esta simpatía son los muchos y valiosos regalos que han recibido de sus numerosas amistades, y que enriquecen la espléndida canastilla de boda de la señorita de Gil Delgado.

En esta canastilla resaltan los magníficos regalos del novio, consistentes en varios elegantes trajes y preciosas joyas, una de ellas un espléndido collar de perlas de gran valor.

La novia es una de las muchachas más guapas de la sociedad de Madrid. A sus gracias personales une sus acrisoladas virtudes. Pertenece a distinguida familia madrileña, como hija de los marqueses de Berna.

En cuanto al novio, es el representante de una de las más ilustres casas de la nobleza española, como jefe y pariente mayor de la Casa de Queralt. Es hijo del difunto conde de Santa Coloma, D. Hipólito, y de doña Elvi-

ra Zenaida Fernández Maquieira, distinguida dama que falleció recientemente.

D. Enrique Queralt y Fernández Maquieira Hurtado de Mendoza é Ibañez de Leguizamón lleva el título de conde de Santa Coloma desde 1877. Ostenta también los títulos de marqués de Cafete, de Gramosa y de Vallehermoso, y conde de las Amayuelas, todos ellos con Grandeza, como el de Santa Coloma, además de otros muchos títulos de la ilustre Casa. Es rico-hombre de Cataluña, y uno de sus nueve barones, y jefe de la Casa Bucharelli, de Florencia, y caballero de la Orden de Santiago, senador del Reino por derecho propio y gentilhombre de S. M.

Los Queralt descienden de los antiguos Condes de Barcelona. Las numerosas ilustraciones de esta familia fueron Virreyes de Cataluña, alféreces de Castilla, caballeros del Toisón, generales ilustres, diplomáticos, etcétera.

El condado de Santa Coloma fué creado por el Rey Felipe III, siendo el primer conde D. Pedro de Queralt, a quien sucedió don Dalmacio, gobernador y capitán general de Cataluña.

El actual representante de la ilustre Casa es un perfecto caballero, muy estimado en los círculos madrileños.

Los condes de Santa Coloma habrán recibido hoy numerosas felicitaciones de la sociedad de Madrid.

A estos votos unimos los nuestros, muy sinceros, deseando eterna dicha a los recién casados.

## «Juan de Aragón» ante un Consejo de guerra

Con este título dice nuestro querido colega «La Correspondencia Militar»:

«El día 6 del actual, a las diez de la mañana, y en el local designado al efecto en las Prisiones Militares de esta corte, se celebrará un Consejo de Guerra ordinario de plaza para ver y fallar la causa instruida al paisano don Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por un delito comprendido en el párrafo segundo del artículo cuarto de la ley de jurisdicciones.

Presidirá el Consejo el coronel del regimiento de Castilla, D. Vicente Ambal.

Concurrirán a él como vocales, los capitanes D. Manuel Melgar, del quinto regimiento montado; D. Román Cano, del regimiento del Príncipe; D. Cayetano Cabanyes, del décimo regimiento montado; D. Joaquín García, del quinto regimiento montado; D. Sucedo Dandín, del batallón de Cazadores de Figueras, y D. Rafael López, del regimiento del Príncipe.

Están nombrados, como suplentes, los capitanes D. Carlos Cereceda, del décimo regimiento montado, y D. Alfonso Cano, del quinto regimiento montado.

Quedan citados para asistir al Consejo todos los jefes y oficiales francos de servicio.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Nombrando al profesor excedente de la Normal de Maestros de Pontevedra, D. Pedro Arnó y Pausas, profesor numerario de la Escuela Normal Superior de Maestros de Toledo.

—Idem secretarios de las Normales de Oviedo y Burgos a D. Gregorio Pérez Arroyo y D. Tomás Pascual Caballero.

—Aceptando la renuncia que del cargo de profesora provisional de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Lérida ha presentado doña Francisca Cabré.

—Se nombran profesoras provisionales de las Normales Superiores de Cáceres y Zamora a doña María de los Dolores Rodríguez y doña Prudencia Rodríguez.

—A D. Ramiro Villarino, D. Godofredo Escricano é Iglesias y D. Moisés Andrés López se les nombra auxiliares gratuitos de la Normal de Madrid a los dos primeros, y de la de Córdoba al último.

—Nombrando a D. Jesús Pérez Ferreiro auxiliar provisional de la Escuela Normal Superior de Maestros de Santiago.

—Nombrando a doña Elvira Tovar Núñez auxiliar gratuita de la Normal de Maestras de Castellón, y a doña María Navarro Gárate, de la de Vizcaya.

Primera enseñanza.

Nombrando maestro interino de la escuela pública elemental de niños de Ubeda (Jaén) a D. Sebastián Rus Madrid.

—Idem auxiliar de contabilidad de la Junta de Instrucción pública de Barcelona a don Alfonso Sánchez Ibañez.

—Idem oficiales de las Juntas de Huesca y Cáceres, respectivamente, a D. Mariano García Díaz y D. Domingo Ricard.

Universidades.

Por real orden ha sido aprobada la permuta entablada entre los catedráticos de Derecho canónico de las Universidades de Valencia y Sevilla, respectivamente, D. Manuel Cabrera Warleta y D. Joaquín Girón y Arcas.

## EL DINAMÓGENO

Para los niños pálidos y enfermizos ó cuyo crecimiento es demasiado rápido; para las jóvenes anémicas y cloróticas, débiles, delicadas; para las personas nerviosas, cuya sobreexcitación proviene de exceso de trabajo ó de privaciones; para los viejos de uno y otro sexo, debilitados por la edad y faltos de energía, los médicos recetan el Dinamógeno Sáiz de Carlos.

## INDUSTRIAS APICOLAS

### Usos y aplicaciones de la miel

El valor y estima de la miel, tan apreciable y de obligado uso en la antigüedad por el vulgo en general y por las personas doctas, hay que reconocer que desmereció en gran parte con la aparición del azúcar, cuyo consumo en el mundo representa millones de toneladas anuales, y de este hecho habremos de convencerlos observando lo que sucede en España con la enorme producción azucarera en las muchas fábricas improvisadas en nuestra Península, no contando con la exportación desde que dejaron de pertenecer al Estado español las Antillas; y tal competencia sobrevino con el exceso de tal producción peninsular, que se pensó en la formación de un trust, protegido por el Gobierno, del que resultó, más bien que un verdadero monopolio, el que quedara así como estancado un artículo de tan general como necesario consumo, estableciendo precios tan elevados que en cualquier parte del Extranjero están en un modo permanente reducidos casi a la mitad por kilogramo; anomalía que contrasta con el de la miel, que en los mismos países se paga aproximadamente doble más que el azúcar.

El caso citado parecerá de momento extraño; mas no ha de tenerse por tal al saber que este producto de la miel, natural por su elaboración y de mayor refinamiento que el azúcar, como primera materia en su origen, es más recomendable, químicamente hablando, que el azúcar, sin que por eso pretendamos rebajar las cualidades de esta sustancia, que, si en alguna ventaja a la miel, será tan sólo por el estado completamente sólido en que puede ofrecerse al mercado y al consumo; y muy secundaria es esta condición con respecto a otras varias que en nuestra economía, ingerida como alimento, reúne la miel, y las muy numerosas preparaciones a que ella se presta é infinidad de usos, muchos de ellos desconocidos por la generalidad de las gentes. Así lo comprenden las demás naciones, tan adelantadas en cultura como Inglaterra, Alemania, Austria, Suiza y otras, pues no de otro modo se explica que, produciéndose en ellas relativamente más miel que en España, entre el precio de ésta y el del azúcar estén invertidos los términos con relación a nuestro país.

No hay para qué decir que en dichas naciones el uso de la miel sola, como alimento, es muy general en toda clase y condición de personas de distintas edades, y de un modo especial en los niños, pues saben perfectamente que, además de su muy agradable gusto, es fácil de digerir por la especial índole de sus componentes, es completamente asimilable al organismo (cualidad que ninguna otra sustancia alimenticia reúne) y como alimento de los hidrocarburos, se transforma en muchas calorías, lo que no deja de ser altamente recomendable para las personas de naturaleza endeble y para todos con referencia a climas fríos y estaciones invernales.

Por lo demás, digan lo que quieran inconscientes detractores de que la miel es ardiente y produce irritación al estómago, afirmamos, desde luego, como réplica, que cometen un grave error al propalar tan equívoca versión; y tanto es así, que precisamente varias eminencias médicas la han recomendado como alimento, sin reducida limitación, a los que padecen afecciones del aparato digestivo, a los niños y a los ancianos, atendiendo a su estómago débil, a lo cual asintimos por experiencia propia. Y si a la miel la consideramos ya ingerida, bajo otros aspectos respecto de nuestro organismo, diremos que es un alimento de primer orden por su valor nutritivo máximo, estimándose la cantidad de una cucharada de miel lo que para la nutrición representa un huevo.

Además, es tónico y estimulante del sistema nervioso (por las esencias de origen que contiene), sin los funestos efectos de las bebidas alcohólicas; conciliadora del sueño, de acción laxante, y era tal la creencia en sus virtudes medicinales y de vigorización del organismo entre los antiguos, que el mismo Hipócrates, a quien aún actualmente se le nombra por antonomasia, con justa admiración y respeto, el padre de la Medicina, prescribía a sus enfermos convalescentes la miel como alimento. Cuando se les preguntaba a Sócrates y Demócritos, que vivieron más de cien años, que a qué atribuían su gran longevidad, contestaban que al uso cotidiano de la miel. Aun hoy día, sin duda por la fuerza de la tradición, los griegos, que ya antiguamente se distinguieron por sus tendencias bélicas en la educación física de su pueblo, hacen uso diario de la miel, pues en ella creen encontrar el medio de adquirir y conservar su robustez corporal, sus energías musculares y hasta su fuerza de atletas.

La mayoría de los pueblos de la antigüedad tenían la miel por el más exquisito manjar, y como tal la ofrecían los idólatras a sus dioses, atribuyéndole además la virtud curativa de muchas enfermedades.

Extenso por demás resultaría este escrito si hubiéramos de mencionar las mil particularidades de que era objeto este precioso producto en las antiguas civilizaciones griega, romana y fenicia, y cosa corriente es todavía entre los árabes el tener la miel como uno de sus alimentos predilectos, y obligado plato ofrecido a los invitados en los festines, que con extraordinaria fastuosidad entre ellos celebran.

El reseñar con minuciosos detalles la diversidad de aplicaciones que la miel tiene en medicina y en diferentes industrias, así como en los usos domésticos, será motivo de otro artículo.

PEDRO VILLUENDAS HERRERO

Profesor de Apicultura.

UN MANIFIESTO DE DON JAIME

El jefe de los tradicionalistas, D. Jaime de Borbón, ha dirigido á sus partidarios el primer manifiesto.

Anoche lo publica «El Correo Español», con motivo de los actos celebrados en memoria de D. Carlos.

«A mis leales!» Dice así: «Por primera vez, desde hace casi un siglo, el día de hoy, fausto entre todos los del año para la familia carlista, se convierte para ella en fecha luctuosa. Apenas hay un templo en España donde no se hayan congregado muchedumbres á rogar por el alma de mi padre. Gracias por esas plegarias. Ellas prueban que vuestro amor no cabe en la vida presente; pasa por la oración sobre el sepulcro y se dilata hasta el cielo. Hoy con más fervor que nunca los corazones de todos los españoles dignos de este nombre están juntamente con el mío, en la catedral de Trieste, El Escorial del Destierro, velando el túmulo que guarda los restos de aquel que todos lloramos por igual, pues de todos fué Rey y padre.»

No quiero que en fecha tan memorable os falte una palabra mía de aliento, y escojo este día tan señalado para dirigirme á vosotros. Poco os diré, y poco necesito decirlos. Si Dios ha llamado á Si al Augusto centinela que custodiaba el sagrado depósito de las tradiciones patrias, el puesto que con tanto honor supo llenar durante cuarenta años no queda vacío. Yo vengo á relevarle.

Recogiendo con piedad filial su herencia, tan gloriosa como abrumadora, asumo lo mismo sus derechos que sus obligaciones, sus ideas que sus sentimientos y sus amores. No digo sus odios, porque su corazón, igual que el mío, no los conoció jamás.

Podría, en rigor, excusarme de dirigiros un Manifiesto, porque hago míos todos los suyos, y todos los suscribo desde la carta á mi amadísimo tío, el Infante D. Alfonso, hasta las afirmaciones religiosas y patrióticas de su testamento político.

Identificado con los principios mantenidos en aquellos inmortales documentos, sientos, sin embargo, la necesidad de comentarlos y de desahollarlos hasta sus últimas consecuencias. Así lo haré; pero no en los momentos actuales.

Identificado con los principios mantenidos en aquellos inmortales documentos, sientos, sin embargo, la necesidad de comentarlos y de desahollarlos hasta sus últimas consecuencias. Así lo haré; pero no en los momentos actuales.

Mi espíritu, como el de todos vosotros, no está solamente en España, sino al otro lado del Estrecho. Allí ondea la bandera amarilla y roja que fué el culto de toda mi vida; la misma que dió sombra á mi camarote al surcar las mareas más apartadas; la misma que flotaba sobre mi tienda de campaña, en las vastas soledades asiáticas, donde tantas veces la saludó la metralla.

Mientras aquella enseña bendita está empuñada en una guerra nacional, sólo por ella deben palpitar nuestros corazones, y yo no soy, no quiero ser más que un español que la sigue anhelante con los ojos y con el alma, deplorando no poder servirle ahora con mi sangre.

Unicamente cuando tremole victoriosa, lavadas todas las injurias que han querido inferirsele, me acordaré de que tengo que cumplir otros ineludibles deberes, impuestos por mi nacimiento. Aguardando aquel día que, gracias al heroísmo de nuestros soldados, espero ha de brillar pronto, pido á Dios que me dé fuerzas para cumplir la sagrada misión que me incumbe desde la muerte de mi amado padre.

Ardua es, cual ninguna, bien lo sé; pero espero firmemente poder llenarla, porque á ello me ayudará el concurso de todos los buenos, que invoco ardientemente, y porque desde el cielo me obtendrá del Dispensador de toda merced las gracias necesarias, la intercesión de mi inolvidable madre, aquella Reina ejemplo y dulcísima, cuya muerte prematura dejó en España, en la Causa y en mi familia un vacío que nunca se ha colmado, y cuya imagen es objeto de merced y justa veneración en todo hogar carlista.

Fortalecido con estas esperanzas, he prometido sobre la tumba de mi padre mantener hasta la muerte esta divisa caballeresca de una dinastía de proscritos: «Todo por Dios, por la Patria y por el Honor».

Seguro estoy de que en el fondo de vuestro corazón, santuario de la lealtad, hacéis el mismo juramento, y que estáis dispuestos, como yo, á sacrificar la vida para cumplirlo. Este juramento, que renovamos á la faz de España, es más necesario ahora que nunca para servirle.

El orden social, tan quebrantado por la revolución, pelagra en sus últimos fundamentos. Y no tanto por el empuje de las turbas anárquicas, como por la cobardía de los Poderes que pactan con ellas, para salvar, entregándose en rehenes, la vida y el interés. En la lucha violenta que se acerca entre la civilización y la barbarie, á nadie cedo el primer puesto para pelear en la vanguardia por la sociedad y por la Patria.

Jamás el temor á las iras terroristas me hará retroceder un paso en el camino del deber. Soy español, y en mi programa no hay sitio para el miedo.

Bouquereau con una carta del general Liautey y una corona, que depositó en el mausoleo de los fallecidos en campaña, y á la vez entregó á las respectivas familias objetos pertenecientes á jefes y oficiales muertos en los combates de julio, cambiándose discursos de sentido afecto. Manifestaciones tales, estrechan los lazos de fraternidad entre ambos Ejércitos y la unión entre ambos pueblos y Gobiernos.»

Se ha celebrado ayer tarde, en el ministerio de Estado, una nueva conferencia entre el embajador marroquí El Muaz y el ministro. Llegó El Muaz, con parte de su séquito, á las cuatro de la tarde, siendo recibido con los honores acostumbrados.

La conferencia duró más de una hora, y respecto de ella tenemos las siguientes noticias:

Se leyeron la última Nota presentada por el delegado del Sultán y la contestación que á ella ha dado el Gobierno español, ambas traducidas en los idiomas respectivos.

En el tal sentido está redactada la contestación á la última Nota marroquí, y los comisionados moros han prometido pedir urgentemente á Fez instrucciones, para contestar prontamente á nuestro Gobierno.

El Muaz y su séquito se retiraron del ministerio de Estado poco después de las cinco de la tarde.

El Muaz ha dado conocimiento al ministro de Estado del nombramiento hecho por el Sultán del caid que ha de sustituir en la Misión marroquí que se halla en Melilla, al que se ahogó yendo á bordo del «Alvaro de Bazán».

Llábase el nuevo miembro de la Embajada Hach Absalam Ben Absadac.

Nuestro embajador en París, Sr. León y Castillo, hállase en uso de licencia y llegará esta noche á Madrid.

PLEITOS Y CAUSAS

Criados infieles.

Malparada queda esta tarde le fidelidad doméstica. En casi todas las Secciones hay juicios contra criados infieles. En la Sección cuarta comparece primeramente el dependiente de un panadero. que se guardó unas pesetas que había cobrado á distintas personas que tenían deudas con su amo. Le ha defendido el letrado Sr. Martínez Campos.

Después se sienta en el mismo banquillo otro dependiente, éste de un almacenero de papel. El tal dependiente, de acuerdo con el criado de un traperero, sacaba todos los días, entre la basura, una infinidad de objetos de escritorio, que luego vendían, repartiéndose el producto como buenos amigos. No debía ser ajeno á estos manejos el propio traperero, pues en su casa se encontraron bastantes de los objetos robados.

A estos procesados, como al del juicio anterior, les ha acusado el fiscal Sr. Ruiz Dana, habiéndoles defendido los Sres. Agudo y Laguiño. Pasemos á la Sección segunda. Aquí hay procesada una criada sesentona que, pretextando que iba á lavar la ropa al río, salió de casa de una cigarrera, donde servía, llevando un gran lío, en el que llevéase cinco mantones y otras prendas, además de 300 pesetas que se guardó en el bolsillo antes de salir.

En la Sección primera se ve una causa contra un individuo que cobró dos recibos por los materiales suministrados á una casa donde trabajaba y como si fuera el contratista de la obra. Se le procesó por suponer que estaba de criado con el contratista; pero como de la prueba ha resultado que era tan amo como éste y que iba á medias con él, el fiscal ha retirado la acusación.

Y de esta suerte, el defensor, Sr. Pla, vió prosperar sus conclusiones, sin tenerse que molestar en informar.

ALVAR-ARRANZ

SECCION OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de los Registros y del Notariado á D. José Lombardero Franco. Otro nombrando director general de los Registros y del Notariado á D. Francisco Javier Gómez de la Serna. Otro admitiendo la dimisión del cargo de director general de Prisiones á D. Angel García Rendueles y González Llanos. Otro nombrando director general de Prisiones á D. Carlos Testor y Pasqual. GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á Sa vador de la Hoz las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo á su hijo Gerardo de la Hoz Vega. Otra concediendo al comandante y capitán de Estado Mayor que se expresan, y á los oficiales primero y tercero del Cuerpo Auxiliar de Oficinas que se indican, la cruz de la correspondiente á sus categorías del Mérito Militar con distintivo blanco, pensionada. Otra concediendo al capitán de Ingenieros D. Guillermo Ortega Agulla la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca, pensionada. Otra concediendo al capitán de Artillería D. Enrique Rodríguez Pères la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca, pensionada. ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección General de Agricultura, Industria y Comercio.—Estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas que han atacado á los animales domésticos durante el mes de septiembre próximo pasado.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Montero Villegas se ha posesionado ayer de su cargo de subsecretario de Instrucción pública. El subsecretario saliente, Sr. Silió, le hizo la presentación del personal, para quien tuvo expresivas frases de afecto.

En los círculos diplomáticos de esta corte corre con insistencia el rumor de que Sir Maurice de Bunsen, embajador de Inglaterra en España, y actualmente con licencia en Londres, se retirará del servicio diplomático.

Hasta ahora no está designada la persona que sustituirá á Sir Bunsen, suponiendo que el rumor sea exacto, ni ha de ser fácil encontrarla, dada la gran importancia que el cargo de embajador inglés en Madrid ha adquirido. También se asegura que el embajador de Inglaterra en París será destinado con ascenso al Foreign Office.

Para sustituir á Sir Francis Bertie háblase de Sir Reynold Rodd, actual embajador en Roma. Esto sería seguir un precedente, pues ya el propio Sir Bertie y el marqués de Dufferin pasaron desde la Embajada de Roma á la de París.

En el expreso de Barcelona han salido para aquella capital los Sres. Weyler y Suárez Inclán.

Los andenes de la estación del Mediodía estaban invadidos por un público numerosísimo, en el que se veían confundidos los elementos civil y militar.

Allí vimos á todo el Gobierno con el señor Moret, y los Sres. Canalejas, Romanones, Aguilera, Sánchez de Toca, duque de Tovar, Martín Rosales, Roselló, Rivas (D. Natalio), Requejo, Navarro Reverter (D. J.), Sabater, Cobián, Burell, conde de Sagasta, Martínez (D. J.), Moral, Díaz Alvarez, conde de Garay, Portela, Urquiza, López Mora, Gil (don Gumersindo), Llorente, Torres Guerrero, Villapardierna y otros.

Del elemento militar vimos, entre otros, á los generales marqués de Polaveja, Barraquer, Sánchez Mesa, Madariaga, Aznar, Villar, Cortés, Bascaran, Urquiza, Zappino, Buruaga y muchísimos jefes y oficiales.

La despedida ha sido en extremo cariñosa y en la que ha tomado parte una representación nutridísima, tanto del elemento político como del Ejército.

La misma afluencia de gente nos ha impedido tomar más nombres de personas conocidas que concurrían á despedir á las primeras autoridades de la Ciudad Condal.

El presidente del Circulo Liberal nos envía la siguientes nota:

«No habiendo aún reunido los Comités liberales de Madrid para designar los candidatos que han de luchar en representación del partido en las próximas elecciones municipales, carecen de autoridad, y en algunos casos de verosimilitud, las candidaturas que, obediendo á lamentables impaciencias, se han hecho circular por los mismos interesados.»

Sólo cuando los Comités de distrito hagan las oportunas proclamaciones y obtengan éstas la sanción del jefe del partido, serán conocidos los nombres de los candidatos.

Según anunciaron anoche en el ministerio de la Gobernación, hoy serán firmados 50 nombramientos de alcaldes.

En los Centros oficiales rectifican los rumores circulados en Barcelona y transmitidos á Madrid, suponiendo haber sido encontrada una pista que condujera al descubrimiento de los autores de atentados terroristas.

El presidente de la Audiencia de Barcelona ha teleografiado negando exactitud á tales rumores, y dando cuenta de haber sido denunciado el periódico de aquella capital que los acogió.

Dice el «Heraldo»:

«El Sr. Francos Rodríguez, que mereció á sus merecimientos y altísimas dotes ha sido llevado por el Gobierno al importante cargo de director general de Correos y Telégrafos, abandona la dirección del «Heraldo», donde ha prestado servicios tales que, al buscar para calificarlos unos cuantos adjetivos sería vulgarizar el cariño y el respeto que siempre se le tuvo en esta casa.»

El Sr. Francos Rodríguez, nuestro admirado maestro, sabe bien que en el «Heraldo» produce su ausencia hondo sentimiento, que sólo atenúa el hecho de que su partida obedezca á una causa tan legítima como la que le motivó.

Para despedirle y demostrarle una vez más las simpatías, el afecto, el respeto, la consideración y la altísima estima de que siempre ha gozado y gozará entre nosotros, los redactores del «Heraldo» ofrecen esta noche un banquete en Lhardy al que hasta hoy ha sido su queridísimo director.

Para sustituirle ha sido designado nuestro muy querido compañero D. José Rocamora, que en la actualidad, como saben los lectores, se encuentra en Melilla, donde tan brillante campaña viene realizando con sus crónicas y telegramas relativos al Ejército de operaciones.

Mientras regresa á la Península el Sr. Rocamora, queda encargado de la dirección del «Heraldo» otro compañero muy querido nuestro: el redactor jefe de este periódico, don C. José de Arpe.

OBRERO SEPULTADO

Ayer mañana se habrían trabajando en una obra de la calle de Quintana varios obreros, cuando éstos notaron que las tierras inmediatas se venían abajo. Inmediatamente los obreros trataron de ponerse á salvo, logrando hacerlo casi todos ellos, menos uno. Este se llamaba Antonio Paz.

No le dió tiempo á salir de la atarjea y quedó sepultado.

Sobre él cayó una enorme cantidad de tierras, quedando Antonio muerto. Se organizaron los necesarios trabajos de salvamento, pasando aviso al servicio de incendios y de alcantarillado.

Acudieron dos brigadas, que inmediatamente se pusieron á trabajar para sacar el cuerpo del obrero sepultado.

De la dirección de los trabajos se encargó el ingeniero jefe de alcantarillado.

Como aquellos lugares son movedizos, los trabajos no adelantaron en la forma que se deseaba, pues apenas se hacían excavaciones y se retiraba tierra, ésta caía nuevamente y hacía los trabajos inútiles.

Durante toda la tarde, los esfuerzos de los obreros han continuado, resultando inútiles, y el desgraciado obrero no ha podido ser extraído, si bien se confía lograrlo á última hora del día.

Durante la tarde se practicaron las excavaciones necesarias para extraer al pobre obrero sepultado; pero á lo mejor hubo que suspender los trabajos por el peligro de que ocurrieran otros desprendimientos y nuevas desgracias.

Fué, pues, materialmente imposible salvar al infeliz obrero, cuyo cuerpo permanecía esta madrugada enterrado en el fondo del siniestro pozo.

Sintomas de locura

Recibimos un folleto que dice textual: «La novela y la poesía están en el camino de la decadencia. No se puede coger un libro sin que corra por sus páginas sangre, ó sin que el pudor de las jóvenes quede mancillado con desenfrenos cordófilos.»

Estos dos síntomas patológicos ó de enfermedad consuntiva moral se ciernen nubosos sobre la sociedad, y la ahogarán en breve si el espíritu de la verdadera intelectualidad no se levanta en seguida formulando enérgica protesta.

Es menester combatir cuanto antes á los asesinos de la literatura, á los propagadores de esa bazofia rufanesca y apachista, nacida á orillas del Sena. No; no se debe transigir que en España y en las Repúblicas americanas imperen por un momento más esos escarnios al dogma de la sana literatura.

A este fin he creado una escuela que se llamará «El Avantismo», un grupo iberoamericano destinado á contrarrestar los efectos perniciosos de la maldad. Excito, pues, á los escritores de buena voluntad, á los que aman la verdad y el bien para que me ayuden en esta obra de saneamiento literario.

Los mandamientos de esta escuela son: 1.º Queremos cantar los pueblos y los individuos unidos por el amor nazarethiano.

2.º Queremos cantar la inmortalidad del yo consciente y progresivo.

3.º La muerte creada por el error, no existe, murió en el caos de la intransigencia.

4.º Queremos cantar la paz entre las naciones.

5.º Queremos cantar himnos de alabanza al Sol, como signo perenne de energía, y á la Naturaleza, como creación sublime de la Divinidad.

6.º Queremos destruir las revoluciones sociales y los odios engendrados en el instante psíquico de la maldición.

7.º Queremos vitalizar las costumbres y desterrar la sangre y la inmoralidad de la literatura.

8.º Queremos cantar himnos de honor al espacio, porque es la morada del espíritu en el ayer y en el mañana.

9.º Queremos investigar las fuentes de la vida y de la idea.

10.º El más alto fin de la literatura es el bien de la Humanidad.

11.º Queremos cantar el Trabajo, el Arte y la Belleza.

12.º Alabemos el feminismo.

Deseo al formar el grupo, no hombres pensamiento, sino hombres acción, porque la acción es vida.

Ya sé que la ignorancia y la ingratitude de los mortales me atacará y me llamará visionario; ¡no me importa! también fué calificado de tal Víctor Hugo, cuando fundó el Romanticismo.

Las ideas cambian con el tiempo; la Humanidad futura será la que decidirá.

FEBO DE LIMOSIN. Barcelona (España), noviembre, 1909.»

Las mejores galletas

Pedidos en todos los almacenes de ultramarinos, y os convenceréis. Gran premio en la Exposición de Zaragoza.

LOS TEATROS

Lara.—Mañana viernes, estreno de la comedia en dos actos, original de los Sres. Alvarez Quintero, titulada «Doña Clarines». Los billetes para esta función son los que se despacharon para el pasado día 29 de octubre en que se suspendió el estreno.

Pasado mañana, cuarto sábado de moda, segunda representación de «Doña Clarines». El domingo por la tarde «Tratado de urbanidad», «Al natural» (dos actos) y «Así es la vida».

Comedia.—El domingo, á las cuatro y media de la tarde, se presentará la comedia de gran éxito, en tres actos, «La escuela de las princesas y el entremés La pilana».

El lunes, tercero de moda, para dar al abono variedad en el cartel se pondrá en escena la comedia en tres actos «Lo cursi».

Desde el martes continuarán las representaciones de «La escuela de las princesas». —En la segunda decena del corriente mes dará en este teatro un recital de piano el eminente concertista Joaquín Malats, que dará á conocer la famosa obra Iberia, del insigne compositor Albéniz.

Price.—Como ya hemos anunciado, el viernes de esta semana, hará su presentación la notable compañía de ópera, opereta y zarzuela española que dirige el celebrado maestro concertador Cosme Bauza, y el popular tenor cómico Carlos Barrenas, en la que figuran elementos tan prestigiosos como las primeras títeres Josefina Astorga, Estrella Gil y Pilar Leredo, y los Sres. Simonetti, Beut y Meana, que tan excelente campaña han hecho en Madrid y tan queridos son de nuestro público.

La obra elegida para presentación de la compañía es la famosa opereta de Lehars, «La viuda alegre», el mayor éxito de la temporada anterior en este mismo teatro.

Martin.—El viernes, á las diez de la noche, se verificará en este teatro el estreno del sánete lírico en un acto y tres cuadros, original de los Sres. D. Miguel Mihura y don Ricardo González, música del maestro Padilla, titulado «El decir de la gente», cuyo empeño está á cargo de las principales partes de la compañía.

Romea.—A partir de hoy, todos los jueves se celebrará una matinée infantil, riñándose preciosos juguetes.

El viernes, á petición de distinguidas familias, segunda presentación en función de tarde de la bellísima artista Vall-Heda, en sección especial, á las seis y media, en su artístico número «Globe of Love». El resto del programa lo forman los originales parodistas The Lebray's, el manipuleador Demice y La petite Mireille, números todos de gran éxito.

Coliseo Imperial. Ayer se reprizó en este lindo teatro «El hombre feliz», de D. Carlos Fernández Shaw, alcanzando un éxito franco; se distinguió notablemente Matilde Asquerino, que en unión de Pepe Palacios conquistaron muchos aplausos, y muy bien la Sra. Romero y Sres. Soto, Espejo, Aguado, Aguirre, Isbert y Lucio.

En la próxima semana reprise de «Maria Victoria», de D. Manuel Linares Rivas.

Salón Nacional.—El viernes, inauguración de la temporada de invierno por la compañía cómicodramática de Rosario Acosta.

La genial actriz ha elegido para el debut una de sus obras favoritas, en la cual hace una verdadera creación, «Aire de fuera».

Las secciones darán principio á las seis, y el orden del programa será: «Nicolas!», «Los incasables», «A la luz de la luna», «Sangre gorda y Aire de fuera» (especial).

Obra nueva.—El viernes 5 se celebrará en el teatro Barbieri, en la sección de las diez de la noche, el estreno de la zarzuela «El barranco de la muerte», de la cual tenemos las mejores referencias.

DEBUTS

Latina.—Anoche debutó en aquel teatro, ante un público numerosísimo, á pesar del temporal de aguas, el tenor Sr. Monteagudo. Artista que domina la escena y canta con valentía, se hizo aplaudir en muchos pasajes de «La alegría de la huerta» y del «Mozo crúo», que escogió para su presentación, y que, no obstante estar tan vistoso, proporcionaron un rato entretenido y delicioso á los espectadores. Los demás artistas también oyeron muchos aplausos, y salieron á escena con el debutante al terminar la representación de las dos citadas obras.

No más linfáticos ni escrofulosos

Todos se curarán, seguramente, con el uso del admirable tónico á base de hierro El Globulo Rojo, que siempre alivia. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y Comp.ª, Alcalá, 7.

SUCESOS DEL DIA

Juegos infantiles.

Miguel Arroyo Cherrif, muchacho de diez años, que estaba jugando en la Ronda de Segovia, sufrió una caída tremenda, fracturándose la clavícula izquierda.

Fué asistido en la Casa de Socorro de la Latina, cuyo médico de guardia certificó de pronóstico reservado la lesión del paciente.

Acometividad de los rateros.

Tres de éstos, llamados José Rodríguez Rodríguez «el Hospician», Miguel Garrido Torres, de veinticinco años, y Juan López Isabal, de diez y siete, se atrevieron, en la calle de Romanones, á romper la luna de la relojería núm. 11, para apoderarse de seis relojes despertadores, con los que emprendieron la fuga, perseguidos por la gente.

Ensayo de terremoto.

Los vecinos del piso principal de la casa...

Lo que allí ocurrió fue una especie de ensayo...

Hallábase tranquilamente en la sala cuando...

Inmediatamente se avisó a las autoridades...

Un desagradecido.

En la calle del Humilladero, 7, portería...

EL AGUA CURA

Los cólicos hepáticos, la enterocolitis y los estreñimientos...

Mundo eclesiástico

Con extraordinaria solemnidad se inauguró anoche...

Levó el discurso de apertura el padre Ramón Ruiz Amado...

Será preciso ocupar más espacio del que disponemos...

Los alumnos matriculados pasan de doscientos.

Ha sido presentado al Papa, por el cardenal Gasparri...

En la Vicaría de esta diócesis no faltan expedientes...

Dícese que harán una visita al Cristo del Desamparo...

adelanto en el alumbrado electrico

Las antiguas lámparas de filamento de carbono...

NOTICIAS GENERALES

El crucero Carlos V llegó a Melilla, y a Ceuta...

En la calle de Méndez Alvaro se están realizando...

Esto último importa poco al vecindario; pero la duración...

Ayer tarde ha tomado posesión de la Tenencia de Alcaldía...

Le dió posesión el teniente alcalde saliente D. Bernardo Martín...

Al acto asistieron los alcaldes de barrio del referido distrito...

días del mismo, y después de cortesías palabras de presentación...

Al acto no hay para qué decir que asistió el letrado...

MERMELADAS TREVIJANO LOGROÑO

El mejor dentífico del mundo, Nacarine. preparación vegetal...

La «Gaceta» de ayer publica un anuncio convocando a Juntas generales...

El automóvil PEUGEOT no es el más barato, pero sí el más sólido.

Telégrafian de San Sebastián, que en el río Oria han aparecido dos ahogados.

En Zaragoza ha fallecido la señora doña Casimira Español...

En el Hospital del Niño Jesús se han prestado las siguientes asistencias...

Todo comerciante va en pos de la ganancia. El que no anuncia marcha...

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías...

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

«Diario Universal»: «Hay en el país verdaderas ansias de vida...

A eso va el partido liberal sin pérdida de tiempo. En el encadenamiento...

Tiene este Poder central funciones propias que le son esenciales...

«Tenemos en España una ley Municipal que atribuye en principio...

PARIS. 4. En contra de lo dicho por un periódico alemán respecto...

JURADOS GALANTES

BERNA. En los Tribunales de esta ciudad se ha fallado un proceso...

Los cafés torrefactos «Colón»

son los mejores cafés, más aromáticos que pueden tomarse.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

Esta Sociedad de seguros sobre la vida, ha trasladado sus oficinas...

AL CERRAR

Los conservadores donostiarros. SAN S. BASTIAN. (Jueves, noche.)...

Después de cambiar impresiones sobre el asunto que les ha congregado...

VALENCIA. (Jueves, noche.) En la Colegiata de San Bartolomé...

De viaje. Ha salido con dirección a Madrid el magistrado del Supremo...

En la Diputación. Aprovechando la circunstancia de encontrarse reunida...

Los comisionados del Comité. El gobernador civil ha telegraphado al señor Moret...

Las bases para la realización de ese cambio son las siguientes: Entrada en el Comité...

Alrededor de los pabellones oficiales se alzarán instalaciones particulares...

En el caso de que la Fábrica de Tabacos se hiciera ceder el edificio...

Asociación de un globo. En la Exposición se ha verificado la tarde última...

A favor de los obreros. PARIS. 4. Al discutirse en el Senado el proyecto...

Honduras y Nicaragua. LONDRES. Un despacho de Tegucigalpa dice...

Rectificación. PARIS. 4. En contra de lo dicho por un periódico alemán...

JURADOS GALANTES. BERNIA. En los Tribunales de esta ciudad se ha fallado...

Los cafés torrefactos «Colón». son los mejores cafés, más aromáticos...

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil. Esta Sociedad de seguros...

Las manifestaciones del esposo, corroboradas por los testigos...

Todos decían al ver a la procesada que parecía mentira...

Interior fin corriente. 86 00 Interior fin próximo. 00 00...

BOLSA DE MADRID

Table with columns for various financial instruments and their values, including Cierre del día 4 and CAMBIOS.

Boletín religioso del día 5

Santos del día 5 de noviembre. Santos Zacarías e Isabel...

En las parroquias y demás templos anunciados días anteriores...

Espectáculos del día 5. Español. 9. (Función 15 de abono)...

La Funeraria. Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

Paraguas. Guantes, abanicos, sombrillas. R. L. Serra. Carretas, 5.

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y té de J. Díez y Díez.

Paraguas. Los mejores y más económicos. M. de Llago. Puerta del Sol, 18.

Francés INSTITUT el más fácil. Inglés RIEU-VERNET el más ameno...

Los COLORES PALIDOS. Contra la ANEMIA, las COLORES PALIDOS...

Tos, Garganta. Pastillas Caldeiro, 1,50 pts. COMPRA Joyas por todo su valor...

SE TRASPASA la platería de la Carrera San Jerónimo, n.º 1.

AL CAPRICHICO JUAN PADROS calle de Alcalá, 26 moderno.

Coliseo Imperial. 4 1/4 y 8 1/4. Secciones especiales de peluqueros...

Royal Kursaal (antes Salón Regio). 6. 1.000 metros de peluqueros...

Benavente. 6. Mi misma cara. El novio de doña Inés...

Madrid. 5. San Juan de Luz. M'hacéis de reír, Don Gonzalo...

Salón Nacional. 6. (Inauguración.) (Nicolás). Los incasables...

Teatro Nuevo. Variadas funciones de variedades, desde las 5 de la tarde...

Frontón Central. 4. Gran partido de pelota, 4 50 tantos...

AVISOS UTILES. Una criatura raquíica resfriándose a cada paso...

La Emulsión SCOTT no solo la ha curado sino que su salud ahora es mejor...

La Emulsión SCOTT la Emulsión modelo reputación que mantiene...

La Emulsión SCOTT la Emulsión modelo. Cuando pidáis la de SCOTT...

«Ea que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones?»

La Emulsión SCOTT la Emulsión modelo. Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés...

«Ea que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones?»

«Ea que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones?»

Paraguas. Guantes, abanicos, sombrillas. R. L. Serra. Carretas, 5.

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y té de J. Díez y Díez.

Paraguas. Los mejores y más económicos. M. de Llago. Puerta del Sol, 18.

Francés INSTITUT el más fácil. Inglés RIEU-VERNET el más ameno...

Los COLORES PALIDOS. Contra la ANEMIA, las COLORES PALIDOS...

Tos, Garganta. Pastillas Caldeiro, 1,50 pts. COMPRA Joyas por todo su valor...

SE TRASPASA la platería de la Carrera San Jerónimo, n.º 1.

AL CAPRICHICO JUAN PADROS calle de Alcalá, 26 moderno.

